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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วน 

ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อายุ อาชีพ ระดับ
การศึกษาสูงสุด (หรือก าลงัศึกษาอยู)่ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ส่วนที ่2  พฤติกรรมการซ้ือสบู่สมุนไพรประกอบไปดว้ยยี่หอ้สบู่ท่ีเลือกใช ้ขนาดของสบู่
ท่ีเลือกใช ้ราคาของสบู่ท่ีเลือกใช ้จ  านวนการซ้ือสบู่ต่อคร้ัง ลกัษณะการใชง้าน ความถ่ีในการซ้ือสบู่ก่ี
คร้ังต่อเดือน การรู้จกัสบู่สมุนไพร สบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช้ ตรายี่ห้อสบู่สมุนไพรท่ีเลือกซ้ือ  เหตุผลท่ี
เลือกซ้ือสบู่สมุนไพร วตัถุประสงค์ท่ีใช้สบู่สมุนไพร สถานท่ีท่ีซ้ือสบู่สมุนไพร ส่ือโฆษณาท่ีท าให้
ได้รับข้อมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑ์สบู่สมุนไพร รายการส่งเสริมการขายท่ีต้องการ การเลือกใช้สบู่
สมุนไพร เหตุผลท่ีท าให้เปล่ียนไปใช้ยี่ห้ออ่ืนและดูความสัมพันธ์กับข้อมูลทั่วไปของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม คือ เพศ อาย ุรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยแสดงเป็นจ านวนและร้อยละ  

ส่วนที่ 3  ข้อมูลเก่ียวกับความส าคญัของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร เพื่อศึกษาดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นการจดั
จ าหน่ายและดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยแสดงเป็นจ านวน ร้อยละ และดูความสัมพนัธ์กบัขอ้มูล
ทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามคือ เพศ อายุ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนโดยแปลผลตามเกณฑ์ค่าเฉล่ียระดบั
ต่างๆ  

ส่วนที่ 4  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถาม ในการซ้ือสบู่
สมุนไพร 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 15 

ส่วนที ่4.1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 140 46.7 

หญิง 160 53.3 

รวม 300 100 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่จากแบบสอบถามจ านวน 300 ชุด ไดแ้บ่งกลุ่มตวัอยา่งออกเป็นเพศ

หญิงจ านวน 160 คนคิดเป็นร้อยละ 53.3 และเป็นเพศชายจ านวน 140 คนคิดเป็นร้อยละ 46.7  
 

ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 20 ปี 12 4.0 
20 -29  ปี 142 47.3 
30 – 39 ปี 118 39.3 
40 – 49 ปี 17 5.7 
50 – 59 ปี 6 2.0 

60 ปีข้ึนไป 5 1.7 
รวม 300 100 

 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 20-29 ปี มากท่ีสุดร้อยละ 53.3 

รองลงมาคือ อายรุะหวา่ง 30-39 ปี ร้อยละ 39.3 และอายรุะหวา่ง 40-49 ปีร้อยละ 5.7   
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 

คือ ขา้ราชการบ านาญ  รับจา้ง ลูกจา้งเทศบาล  พนกังานจา้งของรัฐ พนกังานมหาวิทยาลยั 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพพนกังานบริษทัมากท่ีสุด ร้อยละ 33.7  

รองลงคือมาอาชีพรับราชการ/รัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 24.3 และนกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 23.3  

ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด(หรือ
ก าลงัศึกษาอยู)่ 
 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 64 21.3 
ปริญญาตรี 199 66.3 
สูงกวา่ปริญญาตรี 37 12.3 

รวม 300 100 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีการศึกษาสูงสุดหรือก าลงัศึกษาในระดบั

ปริญญาตรีมากท่ีสุด ร้อยละ 66.3 รองลงมาคือ มีการศึกษาสูงสุดหรือก าลงัศึกษาในต ่ากวา่ปริญญาต ่า
กวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 21.3 และมีการศึกษาสูงสุดหรือก าลงัศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีหรือ ร้อยละ 12.3  
 

 

 

 

 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 70 23.3 

รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 73 24.3 

พนกังานบริษทั 101 33.7 

ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 30 10.0 

แม่บา้น 12 4.0 

อ่ืนๆ 14 4.7 

รวม 300 100 
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามรายได้ 
 

รายได้ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 39 13.0 

5,001 – 10,000  บาท 86 28.7 

10,001 -  15,000  บาท 86 28.7 

15,001 –20,000  บาท 59 19.7 

20,0001  บาทข้ึนไป 30 10.0 

รวม 300 100 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้มากท่ีสุดอยู่ระหว่าง 5,001–10,000 

บาท และ 10,001-15,000 บาทร้อยละ 28.7 รองลงมาคือ มีรายไดร้ะหวา่ง 15,001-20,000 บาท ร้อยละ 
19.7 และ รายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาท ร้อยละ 13.0 
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ส่วนที่ 4.2  ประกอบไปดว้ยยีห่้อสบู่ท่ีเลือกใช ้ขนาดของสบู่ท่ีเลือกใช ้ราคาของสบู่ท่ีเลือกใช ้ จ  านวน
การซ้ือสบู่ต่อคร้ัง ลกัษณะการใช้งาน ความถ่ีในการซ้ือสบู่ก่ีคร้ังต่อเดือน การรู้จกัสบู่สมุนไพร สบู่
สมุนไพรท่ีเลือกใช ้ตรายี่ห้อสบู่สมุนไพรท่ีเลือกซ้ือ เหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร วตัถุประสงคท่ี์ใช้
สบู่สมุนไพร สถานท่ีท่ีซ้ือสบู่สมุนไพร ส่ือโฆษณาท่ีท าใหไ้ดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑส์บู่สมุนไพร  
รายการส่งเสริมการขายท่ีตอ้งการ การเลือกใชส้บู่สมุนไพร เหตุผลท่ีท าให้เปล่ียนไปใชย้ี่ห้ออ่ืนและดู
ความสัมพนัธ์กบัขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม คือ เพศ อาย ุรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามยีห่้อสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้

 

ยีห้่อสบู่
สมุนไพรที่
เลอืกใช้ 

ตรา
สินค้า 

จ านวน ร้อยละ 
ยีห้่อสบู่

สมุนไพรที่
เลอืกใช้ 

ตรา
สินค้า 

จ านวน ร้อยละ 

มาดามเฮง A 39 13.0 ภูมิพฤกษา B 5 1.7 
เบนเนท A 14 4.7 วา่นไพร B 6 2.0 

ไพร B 1 0.3 พลอยชมพู B 1 0.3 

coconut oil B 3 1.0 แอลสปา B 1 0.3 
โพรเทค A 15 5.0 ไหมทอง B 7 2.3 
ก๊กเล้ียง A 7 2.3 EED'S B 3 1.0 
อิงอร A 55 18.3 จุฬาเฮิร์บ B 1 0.3 
สไบนาง B 2 0.7 เผา่ทอง B 2 0.7 
อภยัภูเบศร์ A 22 7.3 ไหมไทย B 2 0.7 
ดอกบวัคู ่ A 7 2.3 ซอฟร์ต้ี B 2 0.7 

น ้ านมขา้ว B 17 5.7 wink white B 4 1.3 
หมอเส็ง A 2 0.7 cheery life B 2 0.7 
สุภาพร A 6 2.0 วภิาดา B 2 0.7 
นกแกว้ A 17 5.7 ววีนัวนั B 2 0.7 
สบู่มะละกอ B 2 0.7 ยา่นาง B 1 0.3 

สบู่บา้นศิวา B 5 1.7 โยโก๊ะ B 1 0.3 

สบู่แครอท B 5 1.7 โอลี B 1 0.3 

มารอง B 6 2.0 สบู่ถ่านไมไ้ผ ่ B 2 0.7 
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ตารางที ่4.6  (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อสบู่สมุนไพรท่ี
เลือกใช ้

 

ยีห้่อสบู่สมุนไพร
ทีเ่ลอืกใช้ 

ตรา
สินค้า 

จ านวน ร้อยละ 
ยีห้่อสบู่สมุนไพรที่

เลอืกใช้ 
ตรา
สินค้า 

จ านวน ร้อยละ 

สบู่ตรามงักร B  3 1.0 พเูพชรไพร B 2 0.7 

homemade B 1 0.3 parrot Herbal A 2 0.7 

โปรตีนผงไหม B 1 0.3 โครงการหลวง A 2 0.7 

Tamarind soap A 3 1.0 ชีวาตมล์านา B 1 0.3 

วริยมยัโอสถ B 1 0.3 เขาคอ้ B 1 0.3 

สบู่ใบบวับก B 1 0.3 N-Herbs B 1 0.3 
ใบวา่น B 1 0.3 มะขาม B 4 1.3 
ไอยสวรรค ์ B 1 0.3 บางยา B 3 1.0 
มิสทินสบู่ทบัทิม A 1 0.3 สบู่มะเฟืองน ้ าเก๋ียง B 1 0.3 
    รวม  300 100 

A=ตรายีห่อ้ระดบัประเทศ 

B=ตรายีห่อ้ท่ีมีเคร่ืองหมายOTOPและตรายีห่อ้ทัว่ไปท่ีผลิตเอง 
จากตารางท่ี 4.6 พบว่าจ านวนสบู่มีจ  านวน 54 ยี่ห้อแบ่งเป็นยี่ห้อระดบัประเทศ14 ยี่ห้อ

โดยมีคนเลือกใช้ยี่ห้อระดบัประเทศจ านวน 192 คน ร้อยละ 64 ตรายี่ห้อท่ีมีเคร่ืองหมายOTOP และ
ตรายี่ห้อทัว่ไปท่ีผลิตเอง จ านวน 40 ยี่หอ้โดยมีคนเลือกใชต้รายี่หอ้ท่ีมีเคร่ืองหมายOTOPและตรายี่ห้อ
ทัว่ไปผลิตเองจ านวน 108 คน ร้อยละ 36 

และผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรยีห่้ออิงอรมากท่ีสุด ร้อยละ 18.3 รองลงมา
คือ สบู่สมุนไพรยีห่อ้มาดามเฮง ร้อยละ 13.0 และสบู่สมุนไพรยีห่อ้อภยัภูเบศร์ ร้อยละ 7.3  
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ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามขนาดของสบู่สมุนไพรท่ี
เลือกใช ้
 

ขนาด จ านวน ร้อยละ 
เลก็(ขนาดต ่ากวา่ 80  กรัม) 72 24.0 

กลาง(ขนาด80- 100  กรัม) 163 54.3 

ใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100  กรัม) 65 21.7 

รวม 300 100 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-
100กรัม) มากท่ีสุด ร้อยละ 54.3 รองลงคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80 กรัม) ร้อย
ละ 24.0 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ 21.7 

 

ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามราคาของสบู่สมุนไพร 
 

ราคา  จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 40  บาท 146 48.7 

40-69  บาท 118 39.3 

70-99 บาท 26 8.7 

มากกวา่  99 บาท 10 3.3 

รวม 300 100 

 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร ในราคาต ่ากวา่ 40 บาท
มากท่ีสุดร้อยละ 48.7 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคา 40-69 บาท ร้อยละ 39.3 และเลือกซ้ือ
สบู่สมุนไพรราคา 70-99 บาท ร้อยละ 8.7  
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ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนการซ้ือแต่ละคร้ัง 
 

จ านวนการซื้อสบู่ในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
1 กอ้น 136 45.3 

2 กอ้น 80 26.7 

3  กอ้น 20 6.7 

4 กอ้น 39 13.0 

6 กอ้น  14 4.7 

8  กอ้น 1 0.3 

10  กอ้น 1 0.3 

12  กอ้น  9 3.0 

รวม 300 100 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรคร้ังละ 1 กอ้นมากท่ีสุด 

ร้อยละ 45.3 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรคร้ังละ 2 กอ้น ร้อยละ 26.7 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
คร้ัง4 กอ้น ร้อยละ 13.0 
 
ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านสบู่
สมุนไพร  
 

ลกัษณะการใช้ จ านวน ร้อยละ 
ใชล้า้งหนา้ 90 30.0 

ใชอ้าบน ้ า 184 61.3 

ใชล้า้งหนา้และใชอ้าบน ้ า 26 8.7 

รวม 300 100 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือและใชส้บู่สมุนไพรเพื่ออาบน ้ ามาก

ท่ีสุด ร้อยละ 61.3 รองลงมาคือ เลือกซ้ือและเลือกใช้สบู่สมุนไพรเพื่อลา้งหนา้ ร้อยละ 30.0 และเลือก
ซ้ือเลือกใชส้บู่สมุนไพรเพื่อลา้งหนา้และอาบน ้าร้อยละ 8.7  
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ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือสบู่
สมุนไพร 
 

ความถี่ในการซือ้สบู่สมนุไพร จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1คร้ัง/เดือน 101 33.7 

1คร้ัง/เดือน 123 41.0 

2คร้ัง/เดือน 48 16.0 

มากกวา่2คร้ัง/เดือน 28 9.3 

รวม 300 100 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรมีความถ่ี 1 คร้ัง/เดือน 

มากท่ีสุดร้อยละ 41.0 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรมีความถ่ี นอ้ยกวา่ 1 คร้ัง/เดือน ร้อยละ 33.7 

และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรมีความถ่ี 2 คร้ัง/เดือน ร้อยละ 16.0  
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ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการรู้จกัสบู่สมุนไพร 
 

รู้จกัสบู่สมุนไพร จ านวน ร้อยละ 

เพื่อนแนะน า 128 42.7 

พนกังานขายตวัแทนจ าหน่ายแนะน า 33 11.0 

ญาติพี่นอ้งแนะน า 81 27.0 

Website/Facebook 36 12.0 

แหล่งท่องเท่ียวเช่นถนนคนเดิน 39 13.0 

เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ ์ 53 17.7 

ส่ือโฆษณาเช่นหนงัสือนิตยสารทีววีทิย ุ 108 36.0 

อ่ืนๆ 7 2.3 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  รีวิวจาก blocker(1),เดินเลือกเองในร้าน(4),งานจดัแสดงสินคา้โครงการหลวง(1),ทดลองซ้ือมาใชเ้อง(1) 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน า มากท่ีสุด 

ร้อยละ 42.7 รองลงมาคือ รู้จกัสบู่สมุนไพรจากส่ือโฆษณา เช่นหนงัสือนิตยสาร ทีวี วิทยุ ร้อยละ 36.0
และรู้จกัสบู่สมุนไพรจากญาติพี่นอ้งแนะน า ร้อยละ 27.0 
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ตารางที ่4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้
 

สบู่สมุนไพรทีเ่ลอืกใช้ จ านวน ร้อยละ สบู่สมุนไพรทีเ่ลอืกใช้ จ านวน ร้อยละ 
สบู่น ้ านมขา้ว 118 39.3 สบู่วา่นหางจระเข ้ 38 12.7 
สบู่มะเฟือง 14 4.7 สบู่มะนาว 17 5.7 
สบู่ขม้ิน 76 25.3 สบู่ใบบวับก 6 2.0 
สบู่ตะไคร้ 16 5.3 สบู่น ้ ามนัมะพร้าว 19 6.3 
สบู่ขิง 25 8.3 สบู่มะเขือเทศ 5 1.7 
สบู่มะกรูด 17 5.7 สบู่แตงกวา 26 8.7 

สบู่มะขาม 124 41.3 สบู่ทบัทิม 8 2.7 

สบู่น ้ าผึ้ง 62 20.7 สบู่เปลือกมงัคุด 32 10.7 

สบู่ไพล 11 3.7 อ่ืนๆ 11 3.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มะละกอ(3).มะหาด(1),แครอท(4),จมูกขา้ว(1),น ้ามนัมะกอก(1),มะรุม(1) 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้สบู่สมุนไพรมะขามมากท่ีสุด ร้อยละ  

41.3 รองลงมาคือ เลือกใช้สบู่สมุนไพรจากน ้ านมขา้ว ร้อยละ 39.3 และเลือกใช้สบู่สมุนไพรจาก
สมุนไพรขมิ้น ร้อยละ 25.3 

 
 

ตารางที ่4.14 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตรายีห่อ้ท่ีเลือกซ้ือ 
 

เลอืกซ้ือจะต้องมตีรายีห้่ออย่างไร จ านวน ร้อยละ 
ตรายีห่อ้ท่ีมีเคร่ืองหมายOTOPและตรายีห่อ้ทัว่ไปท่ีผลิตเอง 129 43.0 

ตรายีห่อ้ระดบัประเทศเช่นสบู่มาดามเฮงสบู่อิงอรสบู่อภยัภูเบศร์ 171 57.0 

รวม 300 100 

 

จากตารางท่ี  4.14 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรจะต้องมียี่ห้อ 
ระดบัประเทศ เช่น สบู่มาดามเฮง สบู่อิงอร สบู่อภยัภูเบศร์ มากท่ีสุด ร้อยละ 57.0 รองลงมาคือ เลือก
ซ้ือสบู่สมุนไพรจะตอ้งมีตรายีห่อ้ท่ีมีเคร่ืองหมายOTOP และตรายีห่อ้ทัว่ไปท่ีผลิตเอง ร้อยละ 43.0 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการเลือกซ้ือสบู่
สมุนไพร 
 

วธีิการเลอืกซื้อสบู่สมุนไพร จ านวน ร้อยละ 
ดูตรายีห่อ้ 133 44.3 
ดูราคา 135 45.0 
ดูส่วนผสม 125 41.7 
ดูคุณสมบติั 224 74.7 
กล่ิน 103 34.3 
ขนาด 28 9.3 
สี 12 4.0 
บรรจุภณัฑ ์ 50 16.7 
พนกังานขาย 10 3.3 
โปรโมชัน่เช่นลดราคามีของแถม 18 6.0 
อ่ืนๆ 2 0.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มาตรฐานสินคา้ (1),ผลลพัธ์(1)  

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรดูคุณสมบติัมากท่ีสุด 

ร้อยละ 74.7 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรดูราคา ร้อยละ 45.0 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรดูจาก
ตรายีห่อ้ ร้อยละ 44.3 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่
สมุนไพร 
 

เหตุผลทีเ่ลอืกซื้อสบู่สมุนไพร จ านวน ร้อยละ 
เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ 114 38.0 
ราคาไม่แพง 120 40.0 
อยากทดลองใช ้ 122 40.7 
ปลอดภยั 109 36.3 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 45 15.0 
หาซ้ือง่าย 46 15.3 
การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ 32 10.7 
คุณสมบติัตรงความตอ้งการ 83 27.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร อยาก
ทดลองใชม้ากท่ีสุด ร้อยละ 40.7 รองลงมาคือ ราคาไม่แพง ร้อยละ 40.0 และเช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อย
ละ 38.0 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนร้อยละค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
วตัถุประสงคก์ารใชส้บู่สมุนไพร 

 

วตัถุประสงค์
การใช้สบู่
สมุนไพร 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที่ 
ส าคญั
มากทีสุ่ด 

ส าคญั 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ไม่เกีย่ว 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาประหยดั 
86 

(28.7) 
78 

(26.0) 
75 

(25.0) 
8 

(2.7) 
0 
(0) 

53 
(17.7) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

4 

เพื่อสุขภาพผิวท่ี
ดี 

186 
(62.0) 

97 
(32.3) 

15 
(5.0) 

2 
(0.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

1 

เพื่อรักษาโรค
ผิวหนงั 

126 
(42.0) 

100 
(33.3) 

43 
(14.3) 

12 
(4.0) 

6 
(2.0) 

13 
(4.3) 

3.96 
(มาก) 

3 

คุณสมบติั
เหมาะสมกบัผิว 

170 
(56.7) 

100 
(33.3) 

21 
(7.0) 

5 
(1.7) 

0 
(0) 

4 
(1.3) 

4.41 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.05 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีผูบ้ริโภคเลือกใช้สบู่สมุนไพร โดยปัจจยัท่ีมี

ค่าเฉล่ียสูงสุดคือเพื่อสุขภาพผิวท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ คุณสมบติัเหมาะสมกบัผิว (ค่าเฉล่ีย 
4.41) เพื่อรักษาโรคผวิหนงั (ค่าเฉล่ีย 3.96) และราคาประหยดั (ค่าเฉล่ีย 3.28)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 28 

ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีซ้ือสบู่สมุนไพร 
 

สถานทีซื่้อสบู่สมุนไพร จ านวน ร้อยละ 
ร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสบู่สมุนไพรโดยเฉพาะ 78 26.0 
ร้านคา้ทัว่ไป 155 51.7 
ร้านคา้ของผูผ้ลิต 35 11.7 
หา้งสรรพสินคา้ 154 51.3 
ร้านสะดวกซ้ือ 92 30.7 
แหล่งท่องเท่ียวเช่นถนนคนเดิน 52 17.3 
Website/Face book 16 5.3 
พนกัขาย/ตวัแทนจ าหน่าย 32 10.7 
งานออกร้านตามสถานท่ีต่างๆ 20 6.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรจากร้านคา้ทัว่ไปมาก

ท่ีสุด ร้อยละ 51.7 รองลงมาคือ เลือกซ้ือจากหา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 51.3 และเลือกซ้ือจากร้านสะดวก
ซ้ือ ร้อยละ 30.7 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามส่ือโฆษณาท่ีให้ขอ้มูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑส์บู่สมุนไพร 
 

ส่ือโฆษณา จ านวน ร้อยละ 
โทรทศัน ์ 114 38.0 
วทิย ุ 62 20.7 
หนงัสือพิมพ ์ 19 6.3 
นิตยสาร 66 22.0 
แผน่พบั 46 15.3 
Website/Facebook 64 21.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพร 
จากส่ือโทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 38.0 รองลงมาคือ ไดรั้บขอ้มูลจากนิตยสาร ร้อยละ 22.0 และไดรั้บ
ขอ้มูลจากWebsite/Facebook ร้อยละ 21.3 
 

 

ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายการส่งเสริมการขาย 
 

การส่งเสริมการขาย จ านวน ร้อยละ 
ลดราคา 151 50.3 

มีของแถม 93 31.0 

จดัส่งชิงโชค 31 10.3 

มีคูปองแลกซ้ือ 18 6.0 

อ่ืนๆ 7 2.3 

รวม 300 100 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่จ  าเป็นเพราะข้ึนอยูก่บัคุณภาพของสบู่(4),ทดลองใช(้3)  
 

จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการการส่งเสริมการขายโดยอยากให้ลด
ราคามากท่ีสุด ร้อยละ 50.3 รองลงมาคือ ตอ้งการของแถม ร้อยละ 31.0 และตอ้งการจดัส่งชิงโชค ร้อย
ละ 10.3 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการเลือกใช้ยี่ห้อ
สบู่สมุนไพร 
 

ลกัษณะการเลอืกใช้ยีห้่อสบู่สมุนไพร จ านวน ร้อยละ 
ยีห่อ้เดิมเป็นประจ า 151 50.3 

ใช ้2-3 ยีห่อ้เป็นประจ า 74 24.7 

เปล่ียนยีห่อ้ไปเร่ือยๆ 75 25.0 

รวม 300 100 
 

จากตารางท่ี 4.21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้สบู่สมุนไพรยี่ห้อเดิมเป็นประจ ามาก
ท่ีสุดร้อยละ 50.3 รองลงมาคือ เปล่ียนยี่ห้อไปเร่ือยๆร้อยละ 25.0 และใช้ 2-3 ยี่ห้อเป็นประจ า ร้อยละ 
24.7 
 

 

ตารางที ่4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะตามเหตุผลในการ
เปล่ียนไปใชส้บู่สมุนไพรยีห่อ้ใหม่  
 

หมายเหตุ จากขอ้มูลตารางท่ี 21จ านวนผูต้อบแบบสอบถามเปล่ียนยีห่้อสบู่สมุนไพรไปเร่ือยๆ จ านวน 75 คน  

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเปล่ียนยีห่อ้สบู่สมุนไพร คืออยาก

ทดลองใชย้ีห่้อใหม่มากท่ีสุด ร้อยละ 61.3 รองลงมาคือ คุณสมบติัยี่หอ้ใหม่น่าสนใจ ร้อยละ 16.0 และ
ใชแ้ลว้ไม่ไดผ้ลตามท่ีตอ้งการ ร้อยละ 13.3 
 
 
 
 

เหตุผลในการเปลีย่นยีห้่อ จ านวน ร้อยละ 

ใชแ้ลว้ไม่ไดผ้ลตามท่ีตอ้งการ 10 13.3 

ซ้ือยีห่อ้ท่ีลดราคา 3 4.0 

คุณสมบติัยีห่อ้ใหม่น่าสนใจ 12 16.0 

อยากทดลองใชย้ีห่อ้ใหม่ 46 61.3 

หาซ้ือยีห่อ้เดิมไม่ได ้ 4 5.3 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับขนาดของสบู่สมุนไพรท่ี

เลือกใช ้จ าแนกตามเพศ 

ขนาด 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

เลก็(ขนาดต ่ากวา่ 80  กรัม) 
32 

(22.9) 
40 

(25.0) 
72 

(24.0) 

กลาง(ขนาด80- 100  กรัม) 
75 

(53.6) 
88 

(55.0) 
163 

(54.3) 

ใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100  กรัม) 
33 

(23.6) 
32 

(20.0) 
65 

(21.7) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 

  

จากตารางท่ี 4.23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง

(ขนาด 80-100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 53.6 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาด

มากกว่า 100 กรัม) ร้อยละ 23.6 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากว่า 80 กรัม) ร้อยละ

22.9 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-100 

กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 55.0 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80 กรัม) ร้อย

ละ 25.0และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ20.0 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับราคาของสบู่สมุนไพรท่ี

เลือกใช ้จ าแนกตามเพศ 

ราคา 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ต ่ากวา่ 40  บาท 
74 

(52.9)  
72 

(45.0) 
146 

(48.7) 

40-69  บาท 
50 

(35.7) 
68 

(42.5) 
118 

(39.4) 

70-99 บาท 
13 

(9.3) 
13 

(8.1) 
26 

(8.6) 

มากกวา่  99 บาท 
3 

(2.1) 
7 

(4.4) 
10 

(3.3) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 

 

จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากวา่ 40 

บาทมากท่ีสุด ร้อยละ 52.9 รองลงมาคือ ราคา 40-69 บาท ร้อยละ 35.7 และเลือกซ้ือสบู่ราคา 70-99 

บาทร้อยละ9.3 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากวา่ 40 บาทมากท่ีสุด

ร้อยละ 45.0 รองลงมาคือ ราคา 40-69 บาท ร้อยละ 42.5 และเลือกซ้ือสบู่ราคา 70-99 บาทร้อยละ 8.1 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการรู้จกัสบู่สมุนไพร จ าแนก

ตามเพศ 

รู้จกัสบู่สมุนไพร 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 
44 

(31.4) 
84 

(52.5) 
128 

(42.7) 

พนกังานขายตวัแทนจ าหน่ายแนะน า 
17 

(12.1) 
16 

(10.0) 
33 

(11.0) 

ญาติพี่นอ้งแนะน า 
43 

(30.7) 
38 

(23.8) 
81 

(27.0) 

Website/Facebook 
13 

(9.3) 
23 

(14.4) 
36 

(12.0) 

แหล่งท่องเท่ียวเช่นถนนคนเดิน 
11 

(7.9) 
28 

(17.5) 
39 

(13.0) 

เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ ์
30 

(21.4 ) 
23 

(16.4) 
53 

 (17.7) 

ส่ือโฆษณาเช่นหนงัสือนิตยสารทีววีทิย ุ
55 

(39.3) 
53 

(37.9) 
108 

 (36.0) 

อ่ืนๆ 
1 

(0.7) 
6 

(4.3) 
7 

(2.3) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ริวิวจาก blocker(1),เดินเลือกเองในร้าน(4),งานจดัแสดงสินคา้โครงการหลวง(1),ทดลองซ้ือมาใชเ้อง(1) 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบผูต้อบแบบสอบถามว่าเพศชายรู้จกัสบู่สมุนไพรจากส่ือโฆษณา 

เช่นหนงัสือนิตยสาร ทีวี วิทยุมากท่ีสุด ร้อยละ 39.3 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 31.4 และญาติ

พี่นอ้งแนะน าร้อยละ 30.7 
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พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน ามากท่ีสุดร้อยละ 

52.5 รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณา เช่นหนงัสือนิตยาสาร ทีว ีวิทยุ ร้อยละ 37.9 และญาติพี่นอ้งแนะน า

ร้อยละ 23.8 
 

ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้จ าแนก

ตามเพศ 

 

สบู่สมุนไพรที่เลอืกใช้ 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สบู่สมุนไพรที่เลอืกใช้ 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

สบู่น ้ านมขา้ว 
38 

(27.1) 
80 

(50.0) 
118 

(39.3) 
สบู่มะนาว 

13 
(9.3) 

4 
(2.5) 

17 
(5.7) 

สบู่มะเฟือง 
9 

(6.4) 
5 

(3.1) 
14 

(4.7) 
สบู่ใบบวับก 

4 
(2.9) 

2 
(1.3) 

6 
(2.0) 

สบู่ขม้ิน 
31 

(22.1) 
45 

(28.1) 
76 

(25.3) 
สบู่น ้ ามนัมะพร้าว 

6 
(4.3) 

13 
(8.1) 

19 
(6.3) 

สบู่ตะไคร้ 
9 

(6.4) 
7 

(4.4) 
16 

(5.3) 
สบู่มะเขือเทศ 

2 
(1.4) 

3 
(1.9) 

5 
(1.7) 

สบู่ขิง 
12 

(8.6) 
13 

(8.1) 
25 

(8.3) 
สบู่แตงกวา 

8 
(5.7) 

18 
(11.3) 

26 
(8.7) 

สบู่มะกรูด 
13 

(9.3) 
4 

(2.5) 
17 

(5.7) 
สบู่ทบัทิม 

7 
(5.0) 

1 
(0.6) 

8 
(2.7) 

สบู่มะขาม 
54 

(38.6) 
70 

(43.8) 
124 

(41.3) 
สบู่เปลือกมงัคุด 

12 
(8.6) 

2 
(1.3) 

32 
(10.7) 

สบู่น ้ าผึ้ง 
27 

(19.3) 
35 

(21.9) 
62 

(20.7) 
อ่ืนๆ 

6 
(4.3) 

5 
(3.1) 

11 
(3.7) 

สบู่ไพล 
3 

(2.1) 
8 

(5.0) 
11 

(3.7) 
รวม 

140 
(46.7) 

160 
(53.3) 

300 
(100) 

สบู่วา่นหางจระเข ้
15 

(10.7) 
23 

(14.4) 
38 

(12.7) 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มะละกอ(3).มะหาด(1),แครอท(4),จมูกขา้ว(1),น ้ามนัมะกอก(1),มะรุม(1) 
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จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกใชส้บู่มะขามมากท่ีสุด ร้อยละ
38.6 รองลงมาคือ สบู่น ้านมขา้ว ร้อยละ 27.1 และสบู่ขมิ้น ร้อยละ22.1 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกใชส้บู่น ้านมขา้วมากท่ีสุดร้อยละ 50.0 รองลงมา
คือ สบู่มะขาม ร้อยละ43.8 และสบู่ขมิ้น ร้อยละ 28.1 

 

ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 

จ าแนกตามเพศ 

วธีิการเลอืกซื้อสบู่สมุนไพร 

เพศ 
รวม 

จ านวน 

(ร้อยละ)) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ดูตรายีห่อ้ 
57 

(40.7) 
76 

(47.5) 
133 

(44.3) 

ดูราคา 
62 

(44.3) 
73 

(45.6) 
135 

(45.0) 

ดูส่วนผสม 
42 

(30.0) 
83 

(51.9) 
125 

(41.7) 

ดูคุณสมบติั 
90 

(64.3) 
134 

(83.8) 
224 

(74.7) 

กล่ิน 
45 

(32.1) 
58 

(36.3) 
103 

(34.3) 

ขนาด 
11 

(7.9) 
17 

(10.6) 
28 

(9.3) 

สี 
3 

(2.1) 
9 

(5.6) 
12 

(4.0) 

บรรจุภณัฑ ์
19 

(13.6) 
31 

(19.4) 
50 

(16.7) 

พนกังานขาย 
6 

(4.3) 
4 

(2.5) 
10 

(3.3) 
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ตารางที่ 4.27 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับวิธีการเลือกซ้ือสบู่

สมุนไพร จ าแนกตามเพศ 

 

วธีิการเลอืกซื้อสบู่สมุนไพร 

เพศ 
รวม 

จ านวน 

(ร้อยละ)) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

โปรโมชัน่เช่นลดราคามีของแถม 
6 

(4.3) 
12 

(7.5) 
18 

(6.0) 

อ่ืนๆ 
2 

(1.4) 
0 

(0.0) 
2 

(0.7)  

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มาตรฐานสินคา้ (1),ผลลพัธ์(1)  

 
จากตารางท่ี 4.27 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดย

พิจารณาจากคุณสมบัติมากท่ีสุด ร้อยละ 64.3 รองลงมาคือ พิจารณาจากราคา ร้อยละ 44.3 และ
พิจารณาจากตรายีห่อ้ ร้อยละ 40.7 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยพิจารณาจาก
คุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 83.8 รองลงมาคือ พิจารณาจากส่วนผสม ร้อยละ 51.9 และพิจารณาจาก
ตรายีห่อ้ ร้อยละ47.5 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 

จ าแนกตามเพศ 

เหตุผลทีเ่ลอืกซื้อสบู่สมุนไพร 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ 50 
(35.7) 

64 
(40.0) 

114 
(38.0) 

ราคาไม่แพง 61 
(43.6) 

59 
(36.9) 

120 
(40.0) 

อยากทดลองใช ้ 40 
(28.6) 

82 
(51.3) 

122 
(40.7) 

ปลอดภยั 50 
(35.7) 

59 
(36.9) 

109 
(36.3) 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 15 
(10.7) 

30 
(18.8) 

45 
(15.0) 

หาซ้ือง่าย 16 
(11.4) 

30 
( 18.8) 

46 
(15.3) 

การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ 17 
(12.1) 

15 
(9.4) 

32 
(10.7) 

คุณสมบติัตรงความตอ้งการ 27 
(19.3) 

56 
(35.0) 

83 
(27.7) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดย
เลือกจากราคาไม่แพงมากท่ีสุด ร้อยละ 43.6 รองลงมาคือ ปลอดภยั,เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อยละ 35.7 
เท่ากนั 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยเลือกจากอยาก
ทดลองใช้มากท่ีสุดร้อยละ 51.3 รองลงมาคือ  เช่ือมัน่ในตวัสินค้า ร้อยละ 40.0 และราคาไม่แพง
,ปลอดภยั ร้อยละ 36.9 เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับสถานท่ีซ้ือสบู่สมุนไพร 

จ าแนกตามเพศ 

สถานทีซื่้อสบู่สมุนไพร 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสบู่สมุนไพรโดยเฉพาะ 35 
(25.0) 

43 
(26.9) 

78 
(26.0) 

ร้านคา้ทัว่ไป 74 
(52.9) 

81 
(50.6) 

155 
(51.7) 

ร้านคา้ของผูผ้ลิต 17 
(12.1) 

18 
(11.3 ) 

35 
(11.7 ) 

หา้งสรรพสินคา้ 62 
(44.3) 

32 
(20.0 ) 

154 
(51.3 ) 

ร้านสะดวกซ้ือ 38 
(27.1) 

54 
(33.8 ) 

92 
(30.7 ) 

แหล่งท่องเท่ียวเช่นถนนคนเดิน 21 
(15.0) 

31 
(19.4 ) 

52 
(17.3) 

Website/Face book 4 
(2.9) 

12 
(7.5) 

16 
(5.3 ) 

พนกัขาย/ตวัแทนจ าหน่าย 17 
(12.1) 

15 
(9.4 ) 

32 
(10.7) 

งานออกร้านตามสถานท่ีต่างๆ 6 
(4.3) 

14 
(8.8) 

20 
(6.7) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.29 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายมีวิธีการเลือกสถานท่ีซ้ือสบู่
สมุนไพรซ้ือจากร้านคา้ทัว่ไปมากท่ีสุดร้อยละ 52.9 รองลงมาคือ เลือกซ้ือจากหา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ
44.3 และเลือกซ้ือจากร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ 27.1 
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พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีวธีิการเลือกสถานท่ีซ้ือสบู่สมุนไพรซ้ือจากร้านคา้
ทัว่ไปมากท่ีสุดร้อยละ 50.6 รองลงมาคือ เลือกซ้ือจากร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ33.8 และเลือกซ้ือจาก
ร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสบู่สมุนไพรโดยเฉพาะ ร้อยละ 26.9 

 

ตารางที ่4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือโฆษณาท่ีท าใหไ้ดรั้บขอ้มูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑส์บู่สมุนไพร จ าแนกตามเพศ 

ส่ือโฆษณา 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์
59 

(42.1) 
55 

(34.4) 
114 

(38.0) 

วทิย ุ
42 

(30.0) 
20 

(12.5) 
62 

(20.7) 

หนงัสือพิมพ ์
11 

(7.9) 
8 

(5.0) 
19 

(6.3) 

นิตยสาร 
26 

(18.6) 
40 

(25.0) 
66 

(22.0) 

แผน่พบั 
23 

(16.4) 
23 

(14.4) 
46 

(15.3) 

Website/Facebook 
28 

(20.0) 
36 

(22.5) 
64 

(21.3) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกส่ือโฆษณาท่ีท าใหไ้ดรั้บขอ้มูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจากโทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 42.1 รองลงมาคือ จากวิทยุร้อยละ 30.0 
และจากWebsite/Facebook ร้อยละ 20.0 

พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกส่ือโฆษณาท่ีท าให้ได้รับข้อมูลเก่ียวกับ
ผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจากโทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 34.4 รองลงมาคือ จากนิตยสาร ร้อยละ 25.0 
และจากWebsite/Facebook ร้อยละ 22.5 



 

 40 

ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการส่งเสริมการขายท่ีตอ้งการ 
จ าแนกตามเพศ 

การส่งเสริมการขาย 

เพศ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
(n=140) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

หญิง 
(n=160) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ลดราคา 
64 

(45.7) 
87 

(54.4) 
151 

(50.3) 

มีของแถม 
43 

(30.7) 
50 

(31.3) 
93 

(31.0) 

จดัส่งชิงโชค 
22 

(15.7) 
9 

(5.6) 
31 

(10.3) 

มีคูปองแลกซ้ือ 
9 

(6.4) 
9 

(5.6) 
18 

(6.0) 

อ่ืนๆ 
2 

(1.4) 
5 

(3.1) 
7 

(2.3) 

รวม 
140 

(46.7) 
160 

(53.3) 
300 

(100) 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่จ  าเป็นเพราะข้ึนอยูก่บัคุณภาพของสบู่(4),ทดลองใช(้3)  

 

จากตารางท่ี 4.31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขาย 
ขายลดราคามากท่ีสุด ร้อยละ 45.7 รองลงมาคือ เลือกมีของแถมร้อยละ 30.7 และจดัส่งชิงโชค ร้อยละ 
15.7 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขายลดราคามากท่ีสุด
ร้อยละ 54.4 รองลงมาคือ เลือกมีของแถม ร้อยละ 31.3 และจดัส่งชิงโชค,มีคูปองแลกซ้ือ ร้อยละ 5.6 
เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับขนาดของสบู่สมุนไพรท่ี
เลือกใช ้ จ  าแนกตามอาย ุ

 

จากตารางท่ี 4.32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 20 ปี เลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
ขนาดกลาง (ขนาด 80-100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมนุไพรขนาดใหญ่ 
(ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ16.7 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80 กรัม) ร้อย
ละ8.3 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20-29 ปีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-100 
กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80 กรัม) ร้อย
ละ 28.2 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ 21.8 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30- 39 ปีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง(ขนาด 80-100 
กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 52.5 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80 กรัม) ร้อย
ละ 25.4 และเลือกซ้ือขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ 22.0 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40 49 ปี เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-100 
กรัม) มากท่ีสุด ร้อยละ 70.6 รองลงมาคือ เลือกซ้ือขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ23.5 
และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80 กรัม) ร้อยละ5.9 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 50-59 ปี เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-100 
กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 83.3 รองลงมาคือ เลือกซ้ือขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ16.7 

ขนาด 

อายุ 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 20 ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29 ปี 
n= 142 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

30- 39 ปี 
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

เลก็(ขนาดต ่ากวา่ 80  
กรัม) 

1 
(8.3) 

40 
(28.2) 

30 
(25.4) 

1 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

72 
(24.0) 

กลาง(ขนาด80- 100  
กรัม) 

9 
(75.0) 

71 
(50.0) 

62 
(52.5) 

12 
(70.6) 

5 
(83.3) 

4 
(80.0) 

163 
(54.3) 

ใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 
100  กรัม) 

2 
(16.7) 

31 
(21.8) 

26 
(22.0) 

4 
(23.5) 

1 
(16.7) 

1 
(20.0) 

65 
(21.7) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไปเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-
100 กรัม) มากท่ีสุด ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ เลือกซ้ือขนาดใหญ่ (ขนาดมากกว่า 100 กรัม) ร้อยละ
20.0 
 

ตารางที่ 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับราคาของสบู่สมุนไพรท่ี
เลือกใช ้ จ  าแนกตามอาย ุ

 

 

จากตารางท่ี 4.33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 20 ปี เลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
ราคาต ่ากว่า 40 บาทมากท่ีสุดร้อยละ 58.3 รองลงมาคือ เลือกซ้ือราคา 40-69 บาท ร้อยละ25.0 และ
เลือกซ้ือราคา 70-99 บาท,มากกวา่ 99 บาท ร้อยละ 8.3 เท่ากนั  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20-29 ปีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากว่า 40 บาทมาก
ท่ีสุดร้อยละ 51.4 รองลงมาคือ เลือกซ้ือราคา 40-69  บาท ร้อยละ 40.1 และเลือกซ้ือราคา 70-99 บาท
ร้อยละ 7.0 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากว่า 40 บาทมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 44.1 รองลงมาคือ เลือกซ้ือราคา 40-69 บาท ร้อยละ 40.7 และเลือกซ้ือราคา 70-99 บาท
ร้อยละ 9.3 

ราคา 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

น้อยกว่า 20 ปี 
n= 12 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29 
n= 142 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

30- 39 
n= 118 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 
n= 17 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 
n= 6 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้
ไป 

n= 5 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากวา่ 40  บาท 
7 

(58.3) 
73 

(51.4) 
52 

(44.1) 
8 

(47.1) 
4 

(66.7) 
2 

(40.0) 
146 

(48.7) 

40-69  บาท 
3 

(25.0) 
57 

(40.1) 
48 

(40.7) 
6 

(35.3) 
2 

(33.3) 
2 

(40.0) 
118 

(39.4) 

70-99 บาท 
1 

(8.3) 
10 

(7.0) 
11 

(9.3) 
3 

(17.6) 
0 

(0.0) 
1 

(20.0) 
26 

(8.6) 

มากกวา่  99 บาท 
1 

(8.3) 
2 

(1.4) 
7 

(5.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
10 

(3.3) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40-49 ปีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากว่า 40 บาทมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 47.1 รองลงมาคือ เลือกซ้ือราคา 40-69 บาท ร้อยละ 35.3 และเลือกซ้ือราคา 70-99 บาท
ร้อยละ 17.6 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 50-59 ปีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากว่า 40 บาท มาก
ท่ีสุด ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือเลือกซ้ือราคา 40-69 บาท ร้อยละ 33.3 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไปเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาต ่ากว่า 40 บาท, 
ราคา40-69 บาทมากท่ีสุด ร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ เลือกซ้ือราคา 70-99 บาท ร้อยละ 20.0 
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ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการรู้จกัสบู่สมุนไพร จ าแนก
ตามอาย ุ
 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ริวิวจาก blocker(1),เดินเลือกเองในร้าน(4),งานจดัแสดงสินคา้โครงการหลวง(1),ทดลองซ้ือมาใชเ้อง(1) 

 

จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุนอ้ยกวา่ 20 ปีรู้จกัสบู่สมุนไพรจากญาติ
พี่น้องมากท่ีสุด ร้อยละ 58.3 รองลงมาคือ รู้จกัจากเพื่อนแนะน า ร้อยละ 50.0 และรู้จกัจากแหล่ง
ท่องเท่ียวเช่นถนนคนเดิน,ส่ือโฆษณา เช่นหนงัสือนิตยสาร ทีว ีวทิย ุร้อยละ 16.7 เท่ากนั  

รู้จกัสบู่สมุนไพร 

อายุ 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 20 ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 

จ านวน 

 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 
6 

(50.0) 
61 

(43.0) 
50 

(42.4) 
8 

(47.1) 
2 

(33.3) 
1 

(20.0) 
128 

(42.7) 
พนกังานขายตวัแทน
จ าหน่ายแนะน า 

1 
(8.3) 

19 
(13.4) 

10 
(8.5) 

3 
(17.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

33 
(11.0) 

ญาติพี่นอ้งแนะน า 
7 

(58.3) 
35 

(24.6) 
3 

(2.5) 
4 

(23.5) 
3 

(50.0) 
2 

(40.0) 
81 

(27.0) 

Website/Facebook 
0 

(0.0) 
22 

(15.5) 
14 

(11.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
36 

(12.0) 
แหล่งท่องเท่ียวเช่น
ถนนคนเดิน 

2 
(16.7) 

18 
(12.7) 

17 
(14.4) 

2 
(11.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

39 
(13.0) 

เอกสารแนะน า
ผลิตภณัฑ ์

0 
(0.0) 

19 
(13.4) 

28 
(23.7) 

5 
(29.4) 

0 
(0.0) 

1 
(20.0) 

53 
(17.7) 

ส่ือโฆษณาเช่น
หนงัสือนิตยสารทีวี
วทิย ุ

2 
(16.7) 

54 
(38.0) 

40 
(33.9) 

8 
(47.1) 

2 
(33.3) 

2 
(40.0) 

108 
(36.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
1 

(0.7) 
5 

(4.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(20.0) 
7 

(2.3) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20-29 ปีรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน ามากท่ีสุด ร้อย
ละ 43.0 รองลงมาคือ รู้จกัจากส่ือโฆษณา เช่นหนงัสือนิตยสาร ทีวี วิทยุ ร้อยละ 38.0 และจากญาติพี่
นอ้ง ร้อยละ 24.0 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปีรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน ามากท่ีสุด ร้อย
ละ 42.4 รองลงมาคือ รู้จกัจากส่ือโฆษณา เช่นหนังสือนิตยสาร ทีวี วิทยุ ร้อยละ 33.9 และรู้จกัจาก
เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ ์ร้อยละ 22.7 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40-49 ปีรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน า,ส่ือโฆษณา 
เช่นหนงัสือนิตยสาร ทีว ีวิทยมุากท่ีสุด ร้อยละ 47.1 รองลงมาคือ รู้จกัจากญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 23.5 และ
รู้จกัจากพนกังานขายตวัแทนจ าหน่ายแนะน า ร้อยละ 17.6 
 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ50-59 ปีรู้จกัสบู่สมุนไพรจากญาติพี่นอ้งมากท่ีสุด ร้อยละ 
50.0 รองลงมาคือ รู้จกัจากเพื่อนแนะน า ,รู้จกัจากส่ือโฆษณา เช่นหนังสือนิตยาการ ทีวี วิทยุ ร้อยละ  
33.3 เท่ากนั  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป รู้จกัสบู่สมุนไพรจากญาติพี่น้องแนะน า,ส่ือ
โฆษณา เช่นหนังสือนิตยสาร ทีวี วิทยุ มากท่ีสุด ร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ รู้จกัจากเพื่อนแนะน า,
เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์ ,อ่ืน ๆ   ได้แก่ ริวิวจาก blocker,เดินเลือกเองในร้าน,งานจดัแสดงสินค้า
โครงการหลวง,ทดลองซ้ือมาใชเ้อง ร้อยละ 20.0 เท่ากนั  
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ตารางที ่4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้จ  าแนก

ตามอายุ 

สบู่สมุนไพรที่
เลอืกใช้ 

อายุ รวม 

จ านวน 
(ร้อย

ละ) 
 

น้อยกว่า 20 

ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 

จ านวน 

 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สบู่น ้ านมขา้ว 
5 

(41.7) 
63 

(44.4) 
44 

(37.3) 
3 

(17.6) 
2 

(33.3) 
1 

(20.0) 
118 

(39.3) 

สบู่มะเฟือง 
0 

(0.0) 
7 

(4.9) 
5 

(4.2) 
2 

(11.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
14 

(4.7) 

สบู่ขม้ิน 
3 

(25.0) 
35 

(24.6) 
29 

(24.6) 
7 

(41.2) 
1 

(16.7) 
1 

(20.0) 
76 

(25.3) 

สบู่ตะไคร้ 
0 

(0.0) 
10 

(7.0) 
5 

(4.2) 
1 

(5.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
16 

(5.3) 

สบู่ขิง 
1 

(8.3) 
10 

(7.0) 
12 

(10.2) 
2 

(11.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
25 

(8.3) 

สบู่มะกรูด 
1 

(8.30) 
9 

(6.3) 
5 

(4.2) 
2 

(11.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
17 

(5.7) 

สบู่มะขาม 
6 

(50.0) 
58 

(40.8) 
47 

(39.8) 
8 

(47.1.) 
4 

(66.7) 
1 

(20.0) 
124 

(41.3) 

สบู่น ้ าผึ้ง 
1 

(8.3) 
28 

(19.7) 
25 

(21.2) 
6 

(35.3) 
1 

(16.7) 
1 

(20.0.) 
62 

(20.7) 

สบู่ไพล 
0 

(0.0) 
3 

(2.1) 
6 

(5.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(40.0) 
11 

(3.7) 

สบู่วา่นหางจระเข ้
3 

(25.0) 
17 

(12.0) 
14 

(11.9) 
3 

(17.6) 
1 

(16.7) 
0 

(0.0) 
38 

(12.7) 

สบู่มะนาว 
1 

(8.3) 
7 

(4.9) 
7 

(5.9) 
1 

(5.9) 
1 

(16.7) 
0 

(0.0) 
17 

(5.7) 

สบู่ใบบวับก 
2 

(16.7) 
3 

(2.1) 
0 

(0.0) 
1 

(5.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
6 

(2.0) 

สบู่น ้ ามนัมะพร้าว 
1 

(8.3) 
8 

(5.6) 
6 

(5.1) 
4 

(23.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
19 

(6.3) 
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ตารางที่ 4.35 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้
จ าแนกตามอาย ุ

 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มะละกอ (3). มะหาด (1), แครอท (4), จมูกขา้ว (1), น ้ามนัมะกอก (1), มะรุม (1) 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 20 ปีเลือกใช้สบู่มะขามมาก

ท่ีสุด ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เลือกใชส้บู่น ้ านมขา้ว ร้อยละ 41.7 และเลือกใช้สบู่ขมิ้น,สบู่ว่านหาง
จระเข ้ร้อยละ 25.0 เท่ากนั 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20-29 ปีเลือกใช้สบู่น ้ านมข้าวมากท่ีสุด ร้อยละ 44.4 
รองลงมาคือ เลือกใชส้บู่มะขาม ร้อยละ 4.08 และเลือกใชส้บู่ขมิ้น ร้อยละ 24.6 

พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี เลือกใช้สบู่มะขามมากท่ีสุด ร้อยละ 39.8 
รองลงมาคือ เลือกใชส้บู่น ้านมขา้ว ร้อยละ37.3 และเลือกใชส้บู่ขมิ้น ร้อยละ24.6 

พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ปี เลือกใช้สบู่มะขามมากท่ีสุด ร้อยละ 47.1 
รองลงมาคือ เลือกใชส้บู่ขมิ้น ร้อยละ 41.2 และเลือกใชส้บู่น ้าผึ้งร้อยละ 35.3 

สบู่สมุนไพรทีเ่ลอืกใช้ 

อายุ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

น้อยกว่า 20 

ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 

จ านวน 

 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สบู่มะเขือเทศ 
1 

(8.3) 
1 

(0.7) 
3 

(2.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
5  

(1.7) 

สบู่แตงกวา 
1 

(8.3) 
16 

(11.3) 
8 

(6.8) 
1 

(5.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
26 

(8.7) 

สบู่ทบัทิม 
1 

(8.3) 
4 

(2.8) 
3 

(2.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
8 

(2.7) 

สบู่เปลือกมงัคุด 
0 

(0.0) 
16 

(11.3) 
13 

(11.0) 
2 

(11.8) 
0 

(0.0) 
1 

(20.0) 
32 

(10.7) 

อ่ืนๆ 
1 

(8.3) 
6 

(4.2) 
4 

(3.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
11 

(3.7) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ 50-59ปี เลือกใช้สบู่มะขามมากท่ีสุด ร้อยละ 66.7  
รองลงมาคือ เลือกใชส้บู่น ้ านมขา้ว ร้อยละ 33.3 และเลือกใช ้สบู่ขมิ้น,สบู่น ้ าผึ้ง,สบู่วา่นหางจระเข,้สบู่
มะนาว ร้อยละ 16.7 เท่ากนั  

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป เลือกใช้สบู่สมุนไพร ไพลมากท่ีสุด ร้อยละ 
40.0 รองลงมาคือ เลือกใชส้บู่น ้ านมขา้ว,สบู่ขมิ้น,สบู่มะขาม,สบู่น ้ าผึ้ง ,สบู่เปลือกมงัคุด ร้อยละ 20.0 
เท่ากนั  
 

ตารางที่ 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 
จ าแนกตามอาย ุ

 

วธีิการ
เลอืกซ้ือ
สบู่

สมุนไพร 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 20 ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29 
n= 142 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

30- 39 
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ดูตรายีห่อ้ 
4 

(33.3) 
65 

(45.8) 
49 

(41.5) 
10 

(58.8) 
3 

(50.0) 
2 

(40.0) 
133 

(44.3) 

ดูราคา 
5 

(41.7) 
66 

(46.5) 
57 

(48.3) 
4 

(23.5) 
1 

(16.7) 
2 

(40.0) 
135 

(45.0) 
ดู
ส่วนผสม 

6 
(50.0) 

58 
(40.8) 

50 
(42.4) 

8 
(47.1) 

2 
(33.3) 

1 
(20.0) 

125 
(41.7) 

ดู
คุณสมบติั 

11 
(91.7) 

107 
(75.4) 

89 
(75.4) 

8 
(47.1) 

5 
(83.3) 

4 
(80.0) 

224 
(74.7) 

กล่ิน 
2 

(16.7) 
44 

(31.0) 
51 

(43.2) 
3 

(17.6) 
1 

(16.7) 
2 

(40.0) 
103 

(34.3) 

ขนาด 
1 

(8.3) 
15 

(10.6) 
11 

(9.3) 
0 

(0.0) 
1 

(16.7) 
0 

(0.0) 
28 

(9.3) 

สี 
0 

(0.0) 
7 

(4.9) 
5 

(4.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
12 

(4.0) 

บรรจุ
ภณัฑ ์

1 
(8.3) 

29 
(20.4) 

15 
(12.7) 

2 
(11.8) 

2 
(33.3) 

1 
(20.0) 

50 
(16.7) 

พนกังาน
ขาย 

0 
(0.0) 

9 
(6.3) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

10 
(3.3) 
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ตารางที่ 4.36 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับวิธีการเลือกซ้ือสบู่

สมุนไพร จ าแนกตามอาย ุ

 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มาตรฐานสินคา้ (1), ผลลพัธ์(1)  

 
จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกวา่ 20 ปีมีวิธีการเลือกซ้ือสบู่

สมุนไพรโดยพิจารณาจากคุณสมบติัมากท่ีสุดร้อยละ 91.7 รองลงมาคือ พิจารณาจากส่วนผสม ร้อยละ
50.0 และพิจารณาจากราคา ร้อยละ 41.7 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี มีวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยพิจารณา
จากคุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 75.4 รองลงมาคือ พิจารณาจากราคาร้อยละ 46.5 และพิจารณาจากตรา
ยีห่อ้ ร้อยละ 45.8 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี มีวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยพิจารณา
จากคุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 75.4 รองลงมาคือ พิจารณาจากราคา ร้อยละ 48.3และพิจารณาจาก
กล่ิน ร้อยละ43.2 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี มีวธีิการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยพิจารณาจา
ตรายีห่อ้มากท่ีสุด ร้อยละ 58.8 รองลงมาคือ พิจารณาจากคุณสมบติัและส่วนผสม ร้อยละ 47.1 เท่ากนั  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี มีวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยพิจารณา
จากคุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 83.3 รองลงมาคือ พิจาณาจากตรายี่ห้อ ร้อยละ 50.0 และพิจารณาจาก
ส่วนผสม,บรรจุภณัฑ ์ร้อยละ 33.3 เท่ากนั  

วธีิการเลอืก
ซื้อสบู่
สมุนไพร 

อายุ 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 20 

ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29 
n= 142 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

30- 39 
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

โปรโมชัน่
เช่นลดราคา
มีของแถม 

0 
(0.0) 

8 
(5.6) 

8 
(6.8) 

1 
(5.9) 

1 
(16.7) 

0 
(0.0) 

18 
(6.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
1 

(0.7) 
1 

(0.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(0.7)  

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 60 ปีข้ึนไป มีวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดย
พิจารณาจากคุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ พิจารณาจากตรายี่ห้อ ราคา และกล่ิน ร้อย
ละ 40.0 เท่ากนั 
 

ตารางที่ 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 
จ าแนกตามอาย ุ

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 

เหตุผลที่
เลอืกซื้อสบู่
สมุนไพร 

อายุ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 
20 ปี 
n= 12 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 
n= 17 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 
n= 6 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 
n= 5 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เช่ือมัน่ใน
ตวัสินคา้ 

5 
(41.7) 

57 
(40.1) 

41 
(34.7) 

6 
(35.3) 

3 
(50.0) 

2 
(40.0) 

114 
(38.0) 

ราคาไม่
แพง 

3 
(25.0) 

58 
(40.8) 

51 
(43.2) 

4 
(23.5) 

2 
(33.3) 

2 
(40.0) 

120 
(40.0) 

อยาก
ทดลองใช ้

7 
(58.3) 

64 
(45.1) 

43 
(36.4) 

7 
(41.2) 

1 
(16.7) 

0 
(0.0) 

122 
(40.7) 

ปลอดภยั 3 
(25.0) 

50 
(35.2) 

47 
(39.8) 

6 
(35.3) 

3 
(50.0) 

0 
(0.0) 

109 
(36.3) 

ช่ือเสียง
ของผูผ้ลิต 

3 
(25.0) 

24 
(16.9) 

13 
(11.0) 

2 
(11.8) 

1 
(16.7) 

2 
(40.0) 

45 
(15.0). 

หาซ้ือง่าย 4 
(33.3) 

23 
(16.2) 

15 
(12.7) 

2 
(11.8) 

0 
(0.0) 

2 
(40.0) 

46 
(15.3) 

การโฆษณา
ประชาสมั
พนัธ ์

2 
(16.7) 

15 
(10.6) 

10 
(8.5) 

4 
(23.5) 

0 
(0.0) 

1 
(20.0) 

32 
(10.7. 

คุณสมบติั
ตรงความ
ตอ้งการ 

6 
(50.0) 

33 
(23.2) 

32 
(27.1) 

6 
(35.3) 

4 
(66.7) 

2 
(40.0) 

83 
(27.7.) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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จากตารางท่ี 4.37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 20ปี มีเหตุผลในการเลือก
ซ้ือสบู่สมุนไพรอยากทดลองใช้มากท่ีสุด ร้อยละ 58.3 รองลงมาคือ คุณสมบติัตรงกบัความตอ้งการ 
ร้อยละ 50.0 และเช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อยละ 41.7 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี มีเหตุผลในการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรอยาก
ทดลองใชม้ากท่ีสุด ร้อยละ 45.1รองลงมาคือ ราคาไม่แพง ร้อยละ 40.8 และเช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อย
ละ 40.1 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี มีเหตุผลในการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาไม่
แพงมากท่ีสุด ร้อยละ43.2 รองลงมาคือ ปลอดภยั ร้อยละ 39.8 และอยากทดลองใช ้ร้อยละ 36.4 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี มีเหตุผลในการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดย
อยากทดลองใชม้ากท่ีสุด ร้อยละ 41.2 รองลงมาคือ เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ,ปลอดภยั ร้อยละ 35.3 เท่ากนั 

พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปีมี เหตุผลในการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
คุณสมบติัตรงความตอ้งการมากท่ีสุดร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ ปลอดภยั,เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อยละ 
50.0 เท่ากนั  

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย6ุ0 ปีข้ึนไปมีเหตุผลในการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 
เช่ือมัน่ในตวัสินคา้,ราคาไม่แพง,ช่ือเสียงของผูผ้ลิต,หาซ้ือง่าย,คุณสมบติัตรงความตอ้งการมากท่ีสุด
ร้อยละ 40.0 เท่ากนั รองลงมาคือ การโฆษณาประชาสัมพนัธ์ ร้อยละ 20.0  
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ตารางที่ 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับสถานท่ีซ้ือสบู่สมุนไพร 
จ าแนกตามอาย ุ
 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย 
 

สถานทีซื่้อสบู่
สมุนไพร 

อายุ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 20 
ปี 

n= 12 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 
n= 17 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 
n= 6 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้
ไป 

n= 5 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสบู่
สมุนไพรโดยเฉพาะ 

1 
(8.3) 

41 
(28.9) 

32 
(27.1) 

3 
(17.6) 

1 
(16.7) 

0 
(0.0) 

78 
(26.0) 

ร้านคา้ทัว่ไป 10 
(83.3) 

75 
(52.8) 

57 
(48.3) 

11 
(64.7) 

1 
(16.7) 

1 
(20.0 ) 

155 
(51.7) 

ร้านคา้ของผูผ้ลิต 1 
(8.3) 

22 
(15.5) 

12 
(10.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

35 
(11.7 ) 

หา้งสรรพสินคา้ 8 
(66.7) 

67 
(47.2) 

62 
(52.5) 

12 
(70.6) 

2 
(33.3 

3 
(60.0) 

154 
(51.3 ) 

ร้านสะดวกซ้ือ 4 
(33.3) 

47 
(33.1) 

35 
(29.7) 

3 
(17.6) 

3 
(50.0) 

0 
(0.0) 

92 
(30.7 ) 

แหล่งท่องเท่ียวเช่น
ถนนคนเดิน 

4 
(33.3) 

21 
(14.8) 

25 
(21.2) 

1 
(5.9) 

1 
(16.7) 

0 
(0.0) 

52 
(17.3 ) 

Website/Face book 1 
(8.3) 

10 
(7.0) 

5 
(4.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

16 
(5.3 ) 

พนกัขาย/ตวัแทน
จ าหน่าย 

1 
(8.3) 

22 
(15.5) 

7 
(5.9) 

0 
(.0) 

1 
(16.7) 

1 
(20.0) 

32 
(10.7) 

งานออกร้านตาม
สถานท่ีต่างๆ 

0 
(0.0) 

11 
(7.7) 

8 
(6.8) 

1 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

20 
(6.7) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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จากตารางท่ี 4.38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 20 ปีซ้ือสบู่สมุนไพรจาก
ร้านคา้ทัว่ไปมากท่ีสุด ร้อยละ 83.3 รองลงมาคือ ซ้ือจากห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 66.7 และจากแห่ง
ท่องเท่ียวเช่นถนนคนเดิน ร้อยละ 33.3  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ซ้ือสบู่สมุนไพรจากร้านคา้ทัว่ไปมากท่ีสุด 
ร้อยละ 52.8 รองลงมาคือ ซ้ือจากหา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 47.2 และซ้ือจากร้านสะดวกซ้ือร้อยละ 33.1  

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปีซ้ือสบู่สมุนไพรจากห้างสรรพสินคา้มากท่ีสุด 
ร้อยละ 52.5 รองลงมาคือ ซ้ือจากร้านคา้ทัว่ไป ร้อยละ 48.3 และซ้ือจากร้านสะดวกซ้ือร้อยละ 29.7 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40-49 ปีซ้ือสบู่สมุนไพรจากห้างสรรพสินคา้มากท่ีสุด
ร้อยละ 70.6 รองลงมาคือ ซ้ือจากร้านค้าทั่วไป 64.7และซ้ือจากร้านค้าท่ีจ  าหน่ายสบู่สมุนไพร
โดยเฉพาะ,ร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ 17.6 เท่ากนั 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปีซ้ือสบู่สมุนไพรจากร้านสะดวกซ้ือมากท่ีสุด 
ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ซ้ือจากห้างสรรพสินค้าร้อยละ 33.3 และซ้ือจากร้านค้าท่ีจ  าหน่ายสบู่
สมุนไพรโดยเฉพาะ,ร้านคา้ทัว่ไปร้านคา้ทัว่ไป,พนกัขาย/ตวัแทนจ าหน่ายร้อยละ 16.7เท่ากนั 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 60 ปีข้ึนไปซ้ือสบู่สมุนไพรจากห้างสรรพสินคา้มาก
ท่ีสุด ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป,พนกัขาย/ ตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 20.0 เท่ากนั 
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ตารางที ่4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือโฆษณาท่ีท าใหไ้ดรั้บขอ้มูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑส์บู่สมุนไพร จ าแนกตามอายุ 

 

จากตารางท่ี 4.39 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 20 ปีได้รับข้อมูลของ
ผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจากโทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 58.3 รองลงมาคือ จากWebsite/Facebook ร้อย
ละ 25.0 และจากแผน่พบั ร้อยละ 16.7  

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ไดรั้บขอ้มูลของผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจาก 
โทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 36.6  รองลงมาคือจากวิทยุ ร้อยละ 22.5 และจากWebsite/Facebook ร้อยละ 
21.8  

ส่ือโฆษณา 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

น้อยกว่า 20 

ปี 

n= 12 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 

จ านวน 

 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 

n= 17 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 

n= 6 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 

n= 5 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์ 7 
(58.3) 

52 
(36.6) 

46 
(39.0) 

6 
(35.3) 

3 
(50.0) 

0 
(0.0) 

114 
(38.0) 

วทิย ุ 1 
(8.3) 

32 
(22.5) 

22 
(18.6) 

3 
(17.6) 

1 
(16.7) 

3 
(60.0) 

62 
(20.7) 

หนงัสือพิมพ ์ 1 
(8.3) 

11 
(7.7) 

7 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

19 
(6.3) 

นิตยสาร 0 
(0.0) 

27 
(19.0) 

33 
(28.0) 

3 
(17.6) 

1 
(16.7) 

2 
(40.0) 

66 
(22.0) 

แผน่พบั 2 
(16.7) 

25 
(17.6) 

14 
(11.9) 

4 
(23.5) 

0 
(0.0) 

1 
(20.0) 

46 
(15.3) 

Website/Facebook 3 
(25.0) 

31 
(21.8) 

29 
(24.6) 

0 
(0.0) 

1 
(16.7) 

0 
(0.0) 

64 
(21.3) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปีไดรั้บขอ้มูลของผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจาก 
โทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 39.0 รองลงมาคือ จากนิตยสาร 28.0 และจากWebsite/Facebook ร้อยละ 
24.6 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปีไดรั้บขอ้มูลของผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจาก 
โทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 35.3 รองลงมาคือ จากแผน่พบั ร้อยละ 23.5 และจากวิทยุ,นิตยสาร ร้อยละ
17.6 เท่ากนั 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปีไดรั้บขอ้มูลของผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพรจาก 
โทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 50.0  รองลงมาคือ จากวิทยุ ,นิตยสาร ,Website/Facebook  ร้อยละ 16.7 
เท่ากนั 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ60 ปีข้ึนไปได้รับขอ้มูลของผลิตภณัฑ์สบู่สมุนไพร
จากวทิยมุากท่ีสุด ร้อยละ 60.0  รองลงมาคือ จากนิตยสาร ร้อยละ40.0 และจากแผน่พบั ร้อยละ 20.0 
 

ตารางที ่4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการส่งเสริมการขายท่ีตอ้งการ  
จ าแนกตามอาย ุ

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่จ  าเป็นเพราะขั้นอยูก่บัคุณภาพของสบู่(4),ทดลองใช(้3)  

การส่งเสริมการ
ขาย 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยกว่า 20 ปี 
n= 12 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20- 29  
n= 142 
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

30- 39  
n= 118 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

40- 49 ปี 
n= 17 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

50- 59 ปี 
n= 6 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 ปีขึน้ไป 
n= 5 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลดราคา 
6 

(50.0) 
72 

(50.7) 
58 

(49.2) 
10 

(58.8) 
3 

(50.0) 
2 

(40.0) 
151 

(50.3) 

มีของแถม 
3 

(25.0) 
41 

(28.9) 
41 

(34.7) 
5 

(29.4 ) 
1 

(16.7) 
2 

(40.0) 
93 

(31.0) 

จดัส่งชิงโชค 
2 

(16.7) 
20 

(14.1) 
8 

(6.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(20.0) 
31 

(10.3) 

มีคูปองแลกซ้ือ 
1 

(8.3) 
6 

(4.2) 
7 

(5.9) 
2 

(11.8) 
2 

(33.3) 
0 

(0.0) 
1 

8 (6.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
3 

(2.1) 
4 

(3.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
7 

(2.3) 

รวม 
12 

(4.0) 
142 

(47.3) 
118 

(39.3) 
17 

(5.7) 
6 

(2.0) 
5 

(1.7) 
300 

(100) 
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จากตารางท่ี 4.40 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 20 ปี ต้องการให้มีการ
ส่งเสริมการขายแบบลดราคามากท่ีสุด ร้อยละ 50.0  รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 25.0 และจดัส่ง
ชิงโชคร้อยละ 16.7  

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขายแบลดราคา 
มากท่ีสุด ร้อยละ  50.7 รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 28.9 และจดัส่งชิงโชคร้อยละ 14.1  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี ต้องการให้มีการส่งเสริมการขายแบบลด
ราคามากท่ีสุด ร้อยละ  49.2  รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 34.7และจดัส่งชิงโชคร้อยละ 6.8  

 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี ตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขายแบบลด
ราคามากท่ีสุด ร้อยละ  58.8  รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 29.4 และคูปองแลกซ้ือ ร้อยละ 11.8  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี ตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขายแบบลด
ราคามากท่ีสุด ร้อยละ50.0  รองลงมาคือ มีคูปองแลกซ้ือ ร้อยละ 33.3 และมีของแถม ร้อยละ 16.7 

 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 60ปีข้ึนไป ตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขายแบบลด
ราคา, มีของแถมมากท่ีสุดร้อยละ50.0 เท่ากนั รองลงมาคือ จดัส่งชิงโชคร้อยละ 20.0 
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ตารางที่ 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับขนาดของสบู่สมุนไพรท่ี
เลือกใช ้ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

จากตารางท่ี 4.41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 5,000 บาท เลือกซ้ือสบู่
สมุนไพรขนาดกลาง (ขนาด 80-100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 51.3 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
ขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 80กรัม) ร้อยละ 28.2 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 
กรัม) ร้อยละ 20.5 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 5,001-10,000 บาท เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง
(ขนาด 80 -100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 64.0 รองลงมาคือเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 
80 กรัม) ร้อยละ 20.9 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ 15.1 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาทเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง
(ขนาด 80 -100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 51.2 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 
80 กรัม) ร้อยละ 30.2 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ 18.6 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง
(ขนาด 80 -100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 50.8 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากวา่ 
80 กรัม) ร้อยละ 33.9 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาดมากกวา่ 100 กรัม) ร้อยละ 15.3 

ขนาด 

รายได ้

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้
ไป 

n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เลก็ 
(ขนาดต ่ากวา่ 80  กรัม) 

11 
(28.2) 

18 
(20.9) 

16 
(18.6) 

20 
(33.9) 

7 
(23.3) 

72 
(24.0) 

กลาง 
(ขนาด80- 100  กรัม) 

20 
(51.3) 

55 
(64.0) 

44 
(51.2) 

30 
(50.8) 

14 
(46.7) 

163 
(54.3) 

ใหญ่ 
(ขนาดมากกวา่ 100  
กรัม) 

8 
(20.5) 

13 
(15.1) 

26 
(30.2) 

9 
(15.3) 

9 
(30.0) 

65 
(21.7) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดกลาง
(ขนาด 80-100 กรัม) มากท่ีสุดร้อยละ 46.7 รองลงมาคือ เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดใหญ่ (ขนาด
มากกว่า 100 กรัม) ร้อยละ 30.0 และเลือกซ้ือสบู่สมุนไพรขนาดเล็ก (ขนาดต ่ากว่า 80 กรัม) ร้อยละ 
23.3 
 
ตารางที่ 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับราคาของสบู่สมุนไพรท่ี
เลือกใช ้ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาทเลือกใชส้บู่ราคาต ่า
กวา่ 40 บาทมากท่ีสุด ร้อยละ 69.2 รองลงมาคือ ราคา 40- 69 บาท ร้อยละ 20.5 และราคา 70-99 บาท 
ร้อยละ 7.7 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาทเลือกใชส้บู่ราคาต ่ากวา่ 40 บาทมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ราคา 40- 69 บาท ร้อยละ 39.5 และราคา 70-99 บาท ร้อยละ 8.1 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได1้0,001-15,000 บาทเลือกใชส้บู่ราคาต ่ากวา่ 40 บาทมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ ราคา 40-69 บาท  ร้อยละ 34.9  และราคา 70-99 บาท ร้อยละ 7.0 

 
พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได1้5,001-20,000บาทเลือกใช้สบู่ราคา  40- 69 บาทมาก

ท่ีสุดร้อยละ 52.5 รองลงมาคือ ราคาต ่ากวา่ 40 บาทร้อยละ 32.2 และราคา 70-99 บาท ร้อยละ 11.9 

ราคา 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้ไป 
n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากวา่ 40  บาท 
27 

(69.2) 
43 

(50.0) 
47 

(54.7) 
19 

(32.2) 
10 

(33.3) 
146 

(48.7) 

40-69  บาท 
8 

(20.5) 
34 

(39.5) 
30 

(34.9) 
31 

(52.5) 
15 

(50.0) 
118 

(39.4) 

70-99 บาท 
3 

(7.7) 
7 

(8.1) 
6 

(7.0) 
7 

(11.9) 
3 

(10.0) 
26 

(8.6) 
มากกวา่   
99 บาท 

1 
(2.6) 

2 
(2.3) 

3 
(3.5) 

2 
(3.4) 

2 
(6.7) 

10 
(3.3) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้20,001บาทข้ึนไปเลือกใช้สบู่ราคา  40-69 บาทมาก
ท่ีสุดร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ราคาต ่ากวา่ 40 บาทร้อยละ 33.3 และราคา 70-99 บาท ร้อยละ 10.0 

 
ตารางที่ 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการรู้จกัสบู่สมุนไพร จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

รู้จกัสบู่สมุนไพร 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-
10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-
20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้
ไป 

n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 13 

(33.3) 
32 

(37.2) 
47 

(54.7) 
23 

(39.0) 
13 

(43.3) 
128 

(42.7) 
พนกังานขายตวัแทน
จ าหน่ายแนะน า 

3 
(7.7) 

12 

(14.0) 
10 

(11.6) 
4 

(6.8) 
4 

(13.3) 

33 
(11.0) 

ญาติพี่นอ้งแนะน า 19 

(48.7) 

23 

(26.7) 

21 
(24.4) 

10 

(16.9) 

8 
(26.7) 

81 
(27.0) 

Website/Facebook 4 
(10.3) 

7 
(8.1) 

15 

(17.4) 
5 

(8.5) 

5 
(16.7) 

36 
(12.0) 

แหล่งท่องเท่ียวเช่น
ถนนคนเดิน 

5 
(12.8) 

7 

(8.1) 

11 
(12.8) 

9 
(15.3) 

7 
(23.3) 

39 
(13.0) 

เอ ก ส า ร แ น ะ น า
ผลิตภณัฑ ์

2 

(5.1) 
16 

(18.6) 

18 
(20.9) 

13 
(22.0) 

4 
(13.30 

53 
(17.7) 

ส่ื อ โ ฆ ษ ณ า เ ช่ น
หนังสือนิตยสารทีวี
วทิย ุ

10 

(25.6) 
35 

(40.7) 
34 

(39.5) 
20 

(33.9) 

9 
30.0 

108 
(36.0) 

อ่ืนๆ 0 
(0.0) 

1 
(1.2) 

3 
(3.5) 

1 

(1.7) 
2 

(6.7) 

7 
(2.3) 
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จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาทรู้จกัสบู่สมุนไพร

จากญาติพี่น้องแนะน ามากท่ีสุด ร้อยละ 48.7 รองลงมาคือ จากเพื่อนแนะน าร้อยละ 33.3และจากส่ือ

โฆษณาเช่นหนงัสือนิตยสารทีววีทิยรุ้อยละ 25.6 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 5,001-10,000 บาทรู้จกัสบู่สมุนไพรจากส่ือโฆษณา

เช่นหนงัสือนิตยสารทีววีทิยมุากท่ีสุด ร้อยละ 40.7 รองลงมาคือ จากเพื่อนแนะน า ร้อยละ 37.2และจาก

ญาติพี่นอ้งแนะน าร้อยละ 26.7 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได1้0,001-15,000บาทรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน า

มากท่ีสุด ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณาเช่นหนงัสือนิตยสารทีวีวิทยุร้อยละ 39.5และจาก

ญาติพี่นอ้งแนะน าร้อยละ 24.4 

 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได1้5,001-20,000 บาท รู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน า

มากท่ีสุด ร้อยละ39.0 รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณาเช่นหนังสือนิตยสารทีวีวิทยุร้อยละ 33.9 และ

เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ ์ร้อยละ22.0 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได2้0,001 บาทข้ึนไปรู้จกัสบู่สมุนไพรจากเพื่อนแนะน า

มากท่ีสุด ร้อยละ 43.3 รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณาเช่นหนงัสือนิตยสารทีวีวิทยุร้อยละ 30.0 และจาก

ญาติพี่นอ้งแนะน าร้อยละ 26.7 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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ตารางที่ 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้จ  าแนก

ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

 

สบู่สมุนไพรที่
เลอืกใช้ 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้ไป 
n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

สบู่น ้ านมขา้ว 
15 

(38.5) 
38 

(44.2) 
36 

(41.9) 
16 

(27.1) 
13 

(43.3) 
118 

(39.3) 

สบู่มะเฟือง 
1 

(2.6) 
5 

(5.8) 
4 

(4.7) 
3 

(5.1) 
1 

(3.3) 
14 

(4.7) 

สบู่ขม้ิน 
7 

(17.9) 
24 

(27.9) 
27 

(31.4) 
11 

(18.6) 
7 

(23.3) 
76 

(25.3) 

สบู่ตะไคร้ 
2 

(5.1) 
8 

(9.3) 
3 

(3.5) 
1 

(1.7 
2 

(6.7) 
16 

(5.3) 

สบู่ขิง 
1 

(2.6) 
9 

(10.5) 
8 

(9.3) 
5 

(8.5) 
2 

(6.7) 
25 

(8.3) 

สบู่มะกรูด 
2 

(5.1) 
6 

(7.0) 
4 

(4.7) 
2 

(3.4) 
3 

(10.0) 
17 

(5.7) 

สบู่มะขาม 
19 

(48.7) 
37 

(43.0) 
35 

(40.7) 
24 

(40.7) 
9 

(30.0) 
124 

(41.3) 

สบู่น ้ าผึ้ง 
6 

(15.4) 
19 

(22.1) 
16 

(18.6) 
11 

(18.6) 
10 

(33.3) 
61 

(20.7) 

สบู่ไพล 
0 

(0.0) 
6 

(7.0) 
3 

(3.5) 
1 

(1.7) 
1 

(3.3) 
11 

(3.7) 

สบู่วา่นหางจระเข ้
7 

(17.9) 
8 

(9.3) 
8 

(9.3) 
10 

(16.9) 
5 

(16.7) 
38 

(12.7) 

สบู่มะนาว 2 
(5.1) 

4 

(4.7) 
4 

(4.7) 
6 

(10.2) 

1 
(3.3) 

17 
(5.7) 
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ตารางที่ 4.44 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัสบู่สมุนไพรท่ีเลือกใช ้

จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

 

จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาท เลือกใชส้บู่มะขาม
มากท่ีสุด ร้อยละ 48.7 รองลงมาคือ สบู่น ้ านมขา้ว ร้อยละ 38.5 และ สบู่ขมิ้น, สบู่วา่นหางจระเข ้ร้อย
ละ 17.9 เท่ากนั 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท เลือกใชส้บู่มะขามมากท่ีสุด ร้อยละ 
43.0 รองลงมาคือ สบู่น ้านมขา้ว ร้อยละ 44.2 และสบู่ขมิ้น ร้อยละ 27.9 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท เลือกใช้สบู่น ้ านมขา้วมากท่ีสุด  
ร้อยละ 41.9   รองลงมาคือ สบู่มะขาม ร้อยละ 40.7 และ สบู่ขมิ้น ร้อยละ 31.4 

สบู่สมุนไพรที่
เลอืกใช้ 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้ไป 
n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

สบู่ใบบวับก 
1 

(2.6) 
1 

(1.2) 
3 

(3.5) 
0 

(0.0) 
1 

(3.3) 
6 

(2.0) 

สบู่น ้ ามนัมะพร้าว 
2 

(5.1) 
8 

(9.3) 
3 

(3.5) 
2 

(3.4) 
2 

(6.7) 
19 

(6.3) 

สบู่มะเขือเทศ 
0 

(0.0) 
2 

(2.3) 
0 

(0.0) 
1 

(1.7) 
2 

(6.7) 
5 

(1.7) 

สบู่แตงกวา 
1 

(2.6) 
7 

(8.1) 
12 

(14.0) 
4 

(6.8) 
2 

(6.7) 
26 

(8.7) 

สบู่ทบัทิม 
3 

(7.7) 
1 

(1.2) 
3 

(3.5) 
1 

(1.7) 
0 

(0.0) 
8 

(2.7) 

สบู่เปลือกมงัคุด 
5 

(12.8) 
7 

(8.1) 
9 

(10.5) 
6 

(10.2) 
5 

(16.7) 
32 

(10.7) 

อ่ืนๆ 
2 

(5.1) 
1 

(1.2) 
4 

(4.7) 
2 

(3.4) 
2 

(6.7) 
11 

(.3.7) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท เลือกใชส้บู่มะขามมากท่ีสุด    
ร้อยละ 40.7 รองลงมาคือ สบู่น ้านมขา้ว ร้อยละ 27.1 และสบู่ขมิ้น ร้อยละ 18.6 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001 บาทข้ึนไป เลือกใชส้บู่น ้านมขา้วมากท่ีสุด   
ร้อย 43.3 รองลงมาคือ สบู่น ้าผึ้ง ร้อยละ 33.3 และสบู่มะขาม ร้อยละ30.0 
 

ตารางที่ 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 

จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วธีิการเลอืกซื้อสบู่
สมุนไพร 

รายได้ 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-
15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-
20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้
ไป 

n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ดูตรายีห่อ้ 
23 

(59.0) 
34 

(39.5) 
46 

(53.5) 
16 

(27.1) 
14 

(46.7) 
133 

(44.3) 

ดูราคา 
20 

(51.3) 
40 

(46.5) 
41 

(47.7) 
22 

(37.3) 
12 

(40.0) 
134 

(44.7) 

ดูส่วนผสม 
12 

(30.8) 
36 

(41.9) 
43 

(50.0) 
24 

(40.7) 
10 

(33.3) 
125 

(41.7) 

ดูคุณสมบติั 
32 

(82.1) 
68 

(79.1) 
66 

(76.7) 
38 

(64.4) 
20 

(66.7) 
224 

(74.7) 

กล่ิน 
9 

(23.1) 
29 

(33.7) 
35 

(40.7) 
17 

(28.8) 
13 

(43.3) 
103 

(34.3) 

ขนาด 
4 

(10.3) 
9 

(10.5) 
10 

(11.6) 
4 

(6.8) 
1 

(3.3) 
28 

(9.3) 

สี 
3 

(7.7) 
5 

(5.8) 
3 

(3.5) 
1 

(1.7) 
0 

(0.0) 
12 

(4.0) 

บรรจุภณัฑ ์
5 

(12.8) 
15 

(17.4) 
17 

(19.8) 
9 

(15.3) 
4 

(13.3) 
50 

(16.7) 

พนกังานขาย 
1 

(2.6) 
5 

(5.8) 
3 

(3.5) 
1 

(1.7) 
0 

(0.0) 
10 

(3.3) 

โปรโมชัน่เช่นลดราคา
มีของแถม 

2 
(5.1) 

6 
(7.0) 

4 
(4.7) 

3 
(5.1) 

3 
(10.0) 

18 
(6.0) 
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ตารางที่ 4.45 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับวิธีการเลือกซ้ือสบู่

สมุนไพร จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 5,000 บาท เลือกซ้ือสบู่

สมุนไพรโดพิจารณาจากคุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 82.1รองลงมาคือ พิจารณาจากตรายี่ห้อ ร้อยละ 
59.0 และพิจารณาจากราคาร้อยละ 51.3  

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000บาท เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยพิจารณา
จากคุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 79.1 รองลงมาคือ พิจารณาจากราคาร้อยละ 46.5 และพิจารณาจาก
ส่วนผสม ร้อยละ 41.9  

พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ 10,001-15,000 บาท เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยดู
คุณสมบติัมากท่ีสุด  ร้อยละ 76.7 รองลงมาคือ ดูตรายีห่อ้ร้อยละ 53.5และดูส่วนผสม ร้อยละ 50.0 

พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ 15,001-20,000บาท เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยดู
คุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 64.4 รองลงมาคือ ดูส่วนผสม ร้อยละ 40.7และดูราคาร้อยละ 37.3 
 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ 20,001บาทข้ึนไป เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรโดยดู
คุณสมบติัมากท่ีสุด ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ ดูตรายีห่อ้ ร้อยละ 46.7 และ กล่ิน ร้อยละ 43.3 
 

 

 

 

วธีิการเลอืกซื้อสบู่
สมุนไพร 

รายได้ 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-
15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-
20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้
ไป 

n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.7) 
1 

(1.7) 
0 

(0.0) 
2 

(0.7) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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ตารางที่ 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร 

จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
 
 

เหตุผลทีเ่ลอืกซื้อสบู่
สมุนไพร 

รายได้ 

รวม
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-
10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-
15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-
20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้
ไป 

n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ 15 
(38.5) 

30 
(34.9) 

33 
(38.4) 

19 
(32.2) 

17 
(56.7) 

114 
(38.0) 

ราคาไม่แพง 17 
(43.6) 

47 
(54.7) 

34 
(39.5) 

15 
(25.4) 

7 
(23.3) 

120 
(40.0) 

อยากทดลองใช ้ 16 
(41.0) 

36 
(41.9) 

43 
(50.0) 

16 
(27.1) 

11 
(36.7) 

122 
(40.7) 

ปลอดภยั 14 
(35.9) 

32 
(37.2) 

28 
(32.6) 

25 
(42.4) 

10 
(33.3) 

109 
(36.3) 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 8 
(20.5) 

13 
(15.1) 

12 
(14.0) 

7 
(11.9) 

5 
(16.7) 

44 
(14.7) 

หาซ้ือง่าย 8 
(20.5) 

16 
(18.6) 

14 
(16.3) 

3 
(5.1) 

5 
(16.7) 

46 
(15.3) 

การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ 7 
(17.9) 

7 
(8.1) 

11 
(12.8) 

5 
(8.5) 

2 
(6.7) 

32 
(10.7) 

คุณสมบติัตรงความตอ้งการ 11 
(28.2) 

20 
(23.3) 

23 
(26.7) 

18 
(30.5) 

11 
(36.7) 

27.7 
(9.2) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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จากตารางท่ี 4.46 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกินไม่เกิน 5,000บาท มีเหตุผลท่ี
เลือกซ้ือสบู่สมุนไพรราคาไม่แพงมากท่ีสุด ร้อยละ 43.6 รองลงมาคือ อยากทดลองใช้ ร้อยละ 41.1
และเช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อยละ 38.5 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 5,001-10,000 บาท มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
ราคาไม่แพง มากท่ีสุด ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ อยากทดลองใช้ ร้อยละ 41.9 และปลอดภยั ร้อยละ 
37.2 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
อยากทดลองใชม้ากท่ีสุด ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ราคาไม่แพง ร้อยละ 39.5 และเช่ือมัน่ในตวัสินคา้ 
ร้อยละ38.4 
 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
ปลอดภยั มากท่ีสุด ร้อยละ 42.4 รองลงมาคือ เช่ือมัน่ในตวัสินคา้ ร้อยละ 32.2และอยากทดลองใช ้
ร้อยละ 27.1 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,001บาทข้ึนไปมีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือสบู่สมุนไพร
เช่ือมัน่ในตวัสินคา้มากท่ีสุด ร้อยละ 56.7 รองลงมาคือ อยากทดลองใช้, คุณสมบติัตรงความตอ้งการ 
ร้อยละ 36.7 เท่ากนั  
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ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับสถานท่ีซ้ือสบู่สมุนไพร 

จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกินไม่เกิน 5,000 บาท ซ้ือสบู่

สมุนไพรจากร้านคา้ทัว่ไปมากท่ีสุดร้อยละ 71.81รองลงมาคือ ห้างสรรพสินคา้ร้อยละ 46.2 และร้าน
สะดวกซ้ือ ร้อยละ 43.6 

สถานทีซื่้อสบู่สมุนไพร 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-
10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-
15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-
20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้ไป 
n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสบู่
สมุนไพรโดยเฉพาะ 

6 
(15.4) 

25 
(29.1) 

20 
(23.3) 

16 
(27.1) 

6 
(20.0) 

78 
(26.0) 

ร้านคา้ทัว่ไป 28 
(71.8) 

50 
(58.1) 

40 
(46.5) 

25 
(42.4) 

12 
(40.0) 

155 
(51.7) 

ร้านคา้ของผูผ้ลิต 5 
(12.8) 

9 
(10.5) 

10 
(11.6) 

6 
(10.2) 

5 
(16.7) 

35 
(11.7) 

หา้งสรรพสินคา้ 18 
(46.2) 

40 
(46.5) 

48 
(55.8) 

30 
(50.8) 

18 
(60.0) 

154 
(51.3) 

ร้านสะดวกซ้ือ 17 
(43.6) 

29 
(33.7) 

26 
(30.2) 

12 
(20.3) 

8 
(26.7) 

92 
(30.7 

แหล่งท่องเท่ียวเช่นถนนคน
เดิน 

7 
(17.9) 

14 
(16.3) 

15 
(17.4) 

11 
(18.6) 

5 
(16.7) 

52 
(17.3) 

Website/Face book 4 
(10.3) 

1 
(1.2) 

8 
(9.3) 

2 
(3.4) 

1 
(3.3) 

16 
(5.3) 

พนกัขาย/ตวัแทนจ าหน่าย 5 
(12.8) 

13 
(15.1) 

8 
(9.3) 

5 
(8.5) 

1 
(3.3) 

32 
(10.7) 

งานออกร้านตามสถานท่ี
ต่างๆ 

1 
(2.6) 

4 
(4.7) 

8 
(9.3) 

3 
(5.1) 

4 
(13.3) 

20 
(6.7) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 5,001-10,000 บาทซ้ือสบู่สมุนไพรจากร้านคา้ทัว่ไป 
มากท่ีสุด ร้อยละ 58.1 รองลงมาคือ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 46.5 และร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ 33.7 

พบ ว่าผู ้ต อบแบบสอบถามรายได้  10,001-15,000 บ าท  ซ้ื อสบู่ ส มุน ไพ รจาก
หา้งสรรพสินคา้มากท่ีสุด ร้อยละ 55.8 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป ร้อยละ 46.5 และร้านสะดวกซ้ือร้อย
ละ 30.2 
 พ บ ว่ าผู ้ต อบ แบบ ส อบ ถ าม รายได้ 15,001-20,000บ าท ซ้ื อส บู่ ส มุ น ไพ รจาก
หา้งสรรพสินคา้มากท่ีสุด ร้อยละ 50.8 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป ร้อยละ 42.4 และร้านสะดวกซ้ือร้อย
ละ 20.3 

พบ ว่าผู ้ต อบแบบสอบถามรายได้  20,001 บ าท ข้ึน ไป  ซ้ื อสบู่ ส มุ น ไพ รจาก
ห้างสรรพสินคา้มากท่ีสุด ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป ร้อยละ 40.0และ ร้านสะดวกซ้ือ 
ร้อยละ 26.7 
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ตารางที ่4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือโฆษณาท่ีท าใหไ้ดรั้บขอ้มูล

เก่ียวกบัผลิตภณัฑส์บู่สมุนไพร จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

จากตารางท่ี 4.48 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกินไม่เกิน 5,000บาทรับขอ้มูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑส์บู่สมุนไพรจากโทรทศัน์มากท่ีสุดร้อยละ 48.7 รองลงมาคือ วิทยุ ร้อยละ 25.6และ 
Website/Facebook ร้อยละ 17.9 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 5,001-10,000 บาทรับข้อมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑ์สบู่
สมุนไพรจากโทรทศัน์มากท่ีสุด ร้อยละ 43.0 รองลงมาคือ วิทย ร้อยละ 27.9 และนิตยสาร ร้อยละ 
20.9 

ส่ือโฆษณา 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-
15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-
20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้
ไป 

n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์
19 

(48.7) 
37 

(43.0) 
27 

(31.4) 
28 

(47.5) 
3 

(10.0) 
114 

(38.0) 

วทิย ุ
10 

(25.6) 
24 

(27.9) 
14 

(16.3) 
8 

(13.6) 
6 

(20.0) 
62 

(20.7) 

หนงัสือพิมพ ์
3 

(7.7) 
6 

(7.0) 
4 

(4.7) 
3 

(5.1) 
3 

(10.0) 
19 

(6.3) 

นิตยสาร 
5 

(12.8) 
18 

(20.9) 
20 

(23.3) 
13 

(22.0) 
10 

(33.3) 
66 

(22.0) 

แผน่พบั 
4 

(10.3) 
14 

(16.3) 
11 

(12.8) 
10 

(16.9) 
7 

(23.3) 
46 

(15.3) 

Website/Facebook 
7 

(17.9) 
15 

(17.4) 
18 

(20.9) 
14 

(23.7) 
10 

(33.3) 
64 

(21.3) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้10,001-15,000 บาทรับข้อมูลเก่ียวกับผลิตภณัฑ์สบู่
สมุนไพร จากส่ือโทรทัศน์มากท่ีสุด ร้อยละ 31.4 รองลงมาคือ นิตยสาร ร้อยละ 23.3 และ 
Website/Facebook ร้อยละ 20.9 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้15,001-20,000บาทรับข้อมูลเก่ียวกับผลิตภณัฑ์สบู่
สมุนไพร จากโทรทัศน์มากท่ีสุด ร้อยละ 47.5 รองลงมาคือ Website/Facebook ร้อยละ 23.7 และ
นิตยสาร ร้อยละ 22.0 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้20,001บาทข้ึนไป รับข้อมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑ์สบู่
สมุนไพร จากWebsite/Facebook และนิตยสารมากท่ีสุด ร้อยละ 33.3 เท่ากนั รองลงมาคือ แผ่นพบั 
ร้อยละ 23.0     
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ตารางที่ 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการส่งเสริมการขายท่ีตอ้งการ  
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่จ  าเป็นเพราะข้ึนอยูก่บัคุณภาพของสบู่(4),ทดลองใช(้3)  
 

จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกินไม่เกิน 5,000บาทตอ้งการให้มี
การส่งเสริมการขายลดราคามากท่ีสุด ร้อยละ 46.2 รองลงมาคือ จดัชิงโชค ร้อยละ 25.6 และมีของแถม 
ร้อยละ 17.9  

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาทตอ้งการใหใ้หมี้การส่งเสริมการขาย
แบบลดราคามากท่ีสุด ร้อยละ 44.2 รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 34.9 และจดัชิงโชค ร้อยละ 12.8 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได1้0,001-15,000 บาท ตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขาย
แบบลดราคา มากท่ีสุด ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 38.4 และมีคูปองแลกซ้ือ ร้อยละ 
7.0 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้15,001-20,000บาทตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขาย
แบบลดราคามากท่ีสุด ร้อยละ 57.6 รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 25.4 และจดัชิงโชค ร้อยละ 10.2 

การส่งเสริมการ
ขาย 

รายได้ 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกนิ 5,000 
n=39 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

5,001-10,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

10,001-15,000 
n=86 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

15,001-20,000 
n=59 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

20,001ขึน้ไป 
n=30 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลดราคา 
18 

(46.2) 
38 

(44.2 ) 
43 

(50.0) 
34 

(57.6 ) 
18 

(60.0) 
151 

(50.3) 

มีของแถม 
7 

 (17.9) 
30 

(34.9 ) 
33 

 (38.4) 
15 

(25.4 ) 
8 

(26.7 ) 
93 

(31.0) 

จดัส่งชิงโชค 
10 

(25.6) 
11 

(12.8) 
3 

(3.5 ) 
6 

(10.2 ) 
1 

(3.3) 
31 

(10.3) 

มีคูปองแลกซ้ือ 
4 

(10.3) 
4 

(4.7 ) 
6 

(7.0 ) 
3 

(5.1 ) 
1 

(3.3 ) 
18  

(6.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
3 

(3.5 ) 
1 

(1.2 ) 
1 

(1.7) 
2 

(6.7 ) 
7 

(2.3) 

รวม 
39 

(13.0) 
86 

(28.7) 
86 

(28.7) 
59 

(19.7) 
30 

(10.0) 
300 

(100) 
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พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,001 บาทข้ึนไปตอ้งการให้มีการส่งเสริมการขาย
แบบลดราคามากท่ีสุด ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ มีของแถม ร้อยละ 26.7 และอ่ืนๆ ไม่จ  าเป็นเพราะ
ข้ึนอยูก่บัคุณภาพของสบู่ ทดลองใชร้้อยละ 6.7 
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ส่วนที่ 4.3 ข้อมูลเก่ียวกับความส าคญัของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง
จงัหวดัเชียงใหม่ต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร เพื่อศึกษาดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่ายและ
ด้านการส่งเสริมการตลาด โดยแสดงเป็นจ านวน ร้อยละ และดูความสัมพนัธ์กับขอ้มูลทัว่ไปของ
ผูต้อบแบบสอบถามคือ เพศ อาย ุรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนโดยแปลผลตามเกณฑค์่าเฉล่ียระดบัต่างๆ  
 
ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

ปัจจัยทีด้่านผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย 
น้อย
ที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ือและตรายีห่อ้ท่ีจดจ าไดง่้าย 68 
(22.67) 

150 
(50.0) 

73 
(24.33) 

9 
(3.0) 

0 
(0) 

3.92 
(มาก) 

12 

มีประวติัความเป็นมาของการ
ผลิต 

55 
(18.33) 

139 
(46.33) 

92 
(30.67) 

11 
(3.67) 

3 
(1.0) 

3.77 
(มาก) 

15 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกั
ระดบัประเทศเช่นสบู่สมุนไพร
อภยัภูเบศร์ มาดามเฮง 

63 
(21.0) 

147 
(49.0) 

77 
(25.7) 

10 
(3.3) 

3 
(1.0) 

3.86 
(มาก) 

14 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกั
ระดบันานาชาติ เช่น นกแกว้ 

54 
(18.0) 

132 
(44.0) 

89 
(29.67) 

17 
(5.67) 

8 
(2.67) 

3.69 
(มาก) 

20 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกั
ระดบั OTOP  หรือกลุ่มแม่บา้น 
OTOP 

37 
(12.3) 

136 
(45.3) 

94 
(31.3) 

23 
7.7 

10 
(3.3) 

3.56 
(มาก) 

23 

ความน่าเช่ือถือของแหล่งผลิต 78 
(26.0) 

160 
(53.3) 

55 
(18.3) 

5 
(1.7) 

2 
(0.7) 

4.02 
(มาก) 

9 

เบอร์โทรติดต่อของบริษทัผูผ้ลิต 
34 

(11.3) 
109 

(36.3) 
109 

(36.3) 
41 

(13.7) 
7 

(2.3) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

25 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการ
ผลิต 

135 
(45.0) 

125 
(41.7) 

37 
(12.3) 

3 
(1.0) 

0 
(0) 

4.31 
(มาก) 

3 

สีของบรรจุภณัฑ ์ 69 
(23.0) 

110 
(36.7) 

140 
(34.7) 

17 
(5.7) 

0 
(0) 

3.77 
(มาก) 

16 
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ตารางที่ 4.50 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร
ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บรรจุภณัฑท่ี์ออกแบบสวยงาม 66.0 
(22.0) 

115 
(32.3) 

98 
(32.76) 

21 
(7.0) 

0 
(0) 

3.75 
(มาก) 

17 

บรรจุภัณฑ์มีภาพสมุนไพรท่ีใช้
เป็นส่วนผสมชดัเจน 

95 
(31.7) 

132 
(44.0) 

64 
(21.)3 

9 
(3) 

0 
(0) 

4.04 
(มาก) 

8 

สีของสบู่ 49 
(16.3) 

119 
(39.7) 

111 
(37.0) 

17 
(5.7) 

4 
(1.3) 

3.64 
(มาก) 

21 

รูปร่างลกัษณะลวดลายของสบู่ 
44 

(14.7) 
89 

(29.7) 
128 

(42.7) 
33 

(11.0) 
6 

(2.0) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

24 

ขนาดของสบู่ 48 
(16.0) 

129 
(43.0) 

111 
(37.0) 

12 
(4.0) 

0 
(0) 

3.71 
(มาก) 

18 

กล่ินของสบู่ 81 
(27.0) 

144 
(48.0) 

65 
(21.7) 

10 
(3.3) 

0 
(0) 

3.99 
(มาก) 

10 

มองเห็นสบู่ภายในโดยไม่ต้อง
แกะกล่อง 

62 
(20.7) 

121 
(40.3) 

87 
(29.0) 

27 
(9.0) 

3 
(1.0) 

3.71 
(มาก) 

19 

มีรายละเอียด ส่วนประกอบบน
ฉลากท่ีชดัเจน 

125 
(41.7) 

133 
(44.3) 

37 
(12.3) 

5 
(1.7) 

0 
(0) 

4.26 
(มาก) 

4 

บ อกสรรพ คุณ ของส บู่ อ ย่ าง
ชดัเจน 

144 
(48.0) 

125 
(41.7) 

27 
(9.0) 

4 
(1.3) 

0 
(0) 

4.36 
(มาก) 

2 

วนัเดือนปีท่ีผลิต 121 
(40.3) 

124 
(41.3) 

46 
(15.3) 

8 
(2.7) 

1 
(0.3) 

4.19 
(มาก) 

6 

วนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ ์ 136 
(45) 

111 
(37.0) 

43 
(14..3) 

9 
(3.0) 

1 
(0.3) 

4.24 
(มาก) 

5 
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ตารางที่ 4.50 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร
ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ 182 
(60.7) 

83 
(27.7) 

30 
(10.0) 

3 
(1.0) 

2 
(0.7) 

4.47 
(มาก) 

1 

มีเลขท่ีรับแจง้ 100 
(33.3) 

119 
(39.7) 

55 
(18.3) 

16 
(5.3) 

10 
(3.3) 

3.94 
(มาก) 

11 

ภาษาท่ีใช้บนกล่องผลิตภัณฑ์
จ ะ ต้ อ ง มี ทั้ ง ภ าษ าไท ยแ ล ะ
ภาษาองักฤษ 

67 
(22.3) 

97 
(32.3) 

102 
(34.0) 

22 
(7.3) 

12 
(4.0) 

3.62 
(มาก) 

22 

ระบุสภาพผิวท่ีเหมาะสมกบัการ
น าไปใช ้

110 
(36.7) 

118 
(39.3) 

56 
(18.7) 

9 
(3.0) 

7 
(2.3) 

4.05 
(มาก) 

7 

มีเวบ็ไซตข์องผูผ้ลิต 
46 

(15.3) 
95 

(31.7) 
108 
(36.0) 

39 
(13.0) 

12 
(4.0) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

26 

มีราคาแจง้บนกล่องอยา่งชดัเจน 73 
(24.3) 

14 
(46.7) 

66 
(22.0) 

19 
(6.3) 

2 
(0.7) 

3.88 
(มาก) 

12 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.89 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 4.50 พบว่าปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์มีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของผูต้อบ
แบบสอบถามโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคัญท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียงล าดับคือ ผลิตภณัฑ์จะต้องใช้แล้วไม่เกิดอาการแพ ้
(ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ ผลิตภัณฑ์จะต้องมีแจ้งบอกสรรพคุณอย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.36) 
ผลิตภณัฑ์จะตอ้งแจง้ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต (ค่าเฉล่ีย 4.31) มีรายละเอียดบนฉลากและ
แสดงส่วนประกอบชัดเจนและครบถ้วน (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีแจง้วนัหมดอายุของผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 
4.24) มีแจง้วนัเดือนปีท่ีผลิต (ค่าเฉล่ีย 4.19) แจง้ระบุสภาพผิวท่ีเหมาะท่ีจะใช้ผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 
4.05) บรรจุภณัฑ์มีภาพสมุนไพรท่ีใช้เป็นส่วนผสมชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.04) ความน่าเช่ือถือของแหล่ง
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ผลิต (ค่าเฉล่ีย4.02) ลกัษณะของกล่ินสบู่ (ค่าเฉล่ีย 3.99)  ผลิตภณัฑ์จะตอ้งมีเลขท่ีรับแจง้ (ค่าเฉล่ีย 
3.94) ช่ือและตรายี่ห้อจดจ าไดง่้าย (3.92) มีราคาแจง้บนกล่องอยา่งชดัเจน(ค่าเฉล่ีย 3.88) ช่ือเสียงของ
ผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกัระดบัประเทศเช่นสบู่สมุนไพรอภยัภูเบศร์ มาดามเฮง  (ค่าเฉล่ีย 3.86)   มีประวติัความ
เป็นมาของการผลิต(ค่าเฉล่ีย 3.77)   สีของบรรจุภณัฑ์(ค่าเฉล่ีย 3.77)บรรจุภณัฑ์ท่ีออกแบบสวยงาม
(ค่าเฉล่ีย 3.75)  ขนาดของสบู่(ค่าเฉล่ีย 3.71) มองเห็นสบู่ภายในโดยไม่ตอ้งแกะกล่อง(ค่าเฉล่ีย 3.71) 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกัระดบันานาชาติ เช่น นกแกว้(ค่าเฉล่ีย 3.69)สีของสบู่(ค่าเฉล่ีย 3.64) ภาษา
ท่ีใชบ้นกล่องผลิตภณัฑจ์ะตอ้งมีทั้งภาษาไทยและภาษาองักฤษ(ค่าเฉล่ีย3.62)  ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ี
รู้จกัระดับ OTOP  หรือกลุ่มแม่บ้าน OTOP(ค่าเฉล่ีย3.56) และให้ความส าคญัระดับปานกลาง คือ  
รูปร่างลักษณะลวดลายของสบู่(ค่าเฉล่ีย 3.44) เบอร์โทรติดต่อของบริษทัผูผ้ลิต(ค่าเฉล่ีย 3.41) มี
เวบ็ไซตข์องผูผ้ลิต(ค่าเฉล่ีย 3.41)   
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ตารางที่  4.51 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดับความส าคัญ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
102 
(34.0) 

154 
(51.3) 

43 
(14.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.19 
(มาก) 

2 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
126 
(42.0) 

142 
(47.3) 

31 
(10.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.31 
(มาก) 

1 

มีหลายราคาใหเ้ลือกตามขนาด 78 
(26.0) 

146 
(48.7) 

69 
(23.0) 

7 
(2.3) 

0 
(0) 

3.98 
(มาก) 

4 

ป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน 90 
(30.0) 

137 
(45.7) 

69 
(23.0) 

4 
(1.3) 

0 
(0) 

4.04 
(มาก) 

3 

มีส่วนลดราคา 61 
(20.3) 

107 
(35.7) 

111 
(37.0) 

17 
(5.7) 

4 
(1.3) 

3.68 
(มาก) 

6 

สามารถต่อรองราคาได ้
48 

(16.0) 
93 

(31.0) 
105 

(35.0) 
43 

(14.3) 
11 

(3.7) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

7 

มีความหลายหลายของวิธีการ
ช าระเงิน เช่น เงินสด บตัรเครดิต 

32 
(16.0) 

94 
(31.3) 

116 
(38.7) 

43 
(14.3) 

15 
(5.0) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

9 

ราคาไม่เกิน 50 -100 บาท 86 
(28.7) 

122 
(40.7) 

72 
(24.0) 

18 
(6.0) 

2 
(0.7) 

3.91 
(มาก) 

5 

ราคาไม่เกิน 100 -150 บาท 
39 

(13.0) 
83 

(27.7) 
142 

(47.3) 
29 

(9.7) 
7 

(2.3) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.80 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี  4.51 พบว่าปัจจัยด้านราคามีผลต่อการซ้ือสบู่ส มุนไพรของผู ้ตอบ
แบบสอบถามโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (4.31) รองลงมาคือ
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ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (4.19) และป้ายราคาคิด ณ จุดขายไวช้ดัเจน (4.04) มีหลายราคาใหเ้ลือกตาม
ขนาด (3.98) ราคาไม่เกิน 50-100 บาท (3.91) มีส่วนลดราคา (3.68) และให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง  คือ สามารถต่อรองราคาได้ (3.41) ราคาไม่เกิน 100-150 บาท (3.39) มีความหลากหลายของ
วธีิการช าระเงิน เช่น เงินสด บตัรเครดิต (3.28)  
 
ตารางที่   4.52 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

ระดับความส าคัญ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกในการซ้ือ 117 
(39.0) 

153 
(51.0) 

30 
(10.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.29 
(มาก) 

1 

มีวางจ าห น่ายร้านค้าจ าห น่าย
เฉพาะสบู่สมุนไพร 

61 
(20.3) 

117 
(39.0) 

98 
(32.7) 

17 
(5.7) 

7 
(2.3) 

3.69 
(มาก) 

6 

มีวางจ าหน่ายหนา้ร้านของผลิต 61 
(20.3) 

129 
(43.0) 

84 
(28.0) 

20 
(6.7) 

6 
(0.3) 

3.73 
(มาก) 

4 

มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 94 
(31.3) 

145 
(48.3) 

52 
(17.3) 

8 
(2.7) 

1 
(0.3) 

4.08 
(มาก) 

2 

มี ช่ องท างการจัดจ าห น่ ายใน 
website/Facebook 

56 
(18.7) 

101 
(33.7) 

102 
(34.0) 

36 
(12.0) 

5 
(1.7) 

3.56 
(มาก) 

8 

มี ช่ อ งท างก ารสั่ ง ซ้ื อ ได้ท าง
โทรศพัท ์

48 
(16.0) 

93 
(31.0) 

107 
(35.7) 

39 
(13.0 

13 
(4.3) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

9 

มีพนักงานขายตรงน าเสนอขายท่ี
บา้น 

33 
(11.0) 

55 
(18.3) 

117 
(39.0) 

58 
(19.3) 

37 
(12.3) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

11 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 59 
(19.7) 

122 
(40.7) 

94 
(31.3) 

20 
(6.7) 

5 
(1.7) 

3.70 
(มาก) 

5 
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ตารางที่  4.52 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร
ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

ระดับความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน 52 
(17.3) 

120 
(40.0) 

100 
(33.3) 

21 
(7. ) 

7 
(2.3) 

3.63 
(มาก) 

7 

มีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา 80 
(26.7) 

142 
(47.3) 

65 
(21.7) 

12 
(4.0) 

1 
(0.3) 

3.96 
(มาก) 

3 

มีบริการจดัส่งสินคา้ 
53 

(17.7) 
84 

(28.0) 
110 

(36.7) 
40 

(13.3) 
13 

(4.3) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

10 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.67 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 4.52  พบว่าปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร
ของผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (3.67) ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก คือ ความสะดวกในการซ้ือ (4.29) รองลงมาคือมีวางจ าหน่าย
ในซุปเปอร์มาร์เก็ต (4.08) และมีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา (3.96) มีจ  าหน่ายหน้าร้านของผูผ้ลิต 
(3.73) สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกล้บา้น (3.70) มีวางจ าหน่ายร้านคา้จ าหน่ายเฉพาะสบู่สมุนไพร (3.96) 
สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน  (3.63)   มีช่องทางการจดัจ าหน่ายใน website/Facebook (3.56) และ
ให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ  มีช่องทางการสั่งซ้ือได้ทางโทรศพัท์ (3.41) มีบริการจดัส่ง
สินคา้ (3.41) มีพนกังานขายตรงน าเสนอขายท่ีบา้น ( 2.96)   
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ตารางที่ 4.53 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดับความส าคัญ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดบั
ที ่

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือ
ต่ างๆ  เช่นทางโทรทัศน์  วิท ย ุ
ส่ิงพิมพ ์

72 
(24.0) 

131 
(43.7) 

83 
(27.7) 

11 
(3.7) 

3 
(1.0) 

3.86 
(มาก) 

5 

มีส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มี
ของแถม 

64 
(21.33) 

136 
(45.33) 

84 
(28. ) 

13 
(4.33) 

3 
(1.0) 

3.81 
(มาก) 

7 

มีพนกังานแนะน าสินคา้ บริการดี 
สุภาพ และมีความรู้ในตัวสินค้า 
ณ บริเวณจุดขาย 

90 
(30.0) 

125 
(41.7) 

72 
(24.0) 

10 
(3.3) 

3 
(1.0) 

3.96 
(มาก) 

2 

พนกังานขายใหบ้ริการรวดเร็ว 66 
(22.0) 

134 
(44.7) 

88 
(29.3) 

9 
(3.0) 

3 
(1.0) 

3.84 
(มาก) 

6 

มีการแนะน าบอกต่อจากบุคคล
อ่ืน เช่นเพ่ือน ญาติ  

75 
(25.0) 

137 
(45.7) 

76 
(25.3) 

9 
(3.0) 

3 
(1.0) 

3.91 
(มาก) 

4 

มีเอกสารแนะน าผลิตภัณฑ์และ
ประโยชน์ของสมุนไพร 

84 
(28.0) 

145 
(41.3) 

62 
(20.7) 

7 
(2.3) 

2 
(0.7) 

4.01 
(มาก) 

1 

มีแจกสินคา้ใหท้ดลองใช ้ 84 
(28.0) 

124 
(41.33) 

78 
(26. ) 

12 
(4. ) 

2 
(0.67) 

3.92 
(มาก) 

3 

มี โฆ ษณ าแน ะน า สิ น ค้ าบ น 
website/facebook 

44 
(14.7) 

109 
(36.3) 

104 
(34.7) 

34 
(11.3) 

9 
(3.0) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

9 

มีการจัดงานและออกบูธแนะน า
สินคา้ 

54 
(18.0) 

108 
(36.0) 

98 
(32.7) 

35 
(11.7) 

5 
(1.7) 

3.57 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.82 
(มาก) 

 

 

 



 

 81 

จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของ
ผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (3.82) ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก คือ มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร 
(4.01) รองลงมาคือมีพนักงานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ บริเวณจุด
ขาย (3.96)  และมีแจกสินคา้ให้ทดลองใช้ (3.92) มีการแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่นเพื่อน ญาติ 
(3.91)มีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทัศน์ วิทยุ ส่ิงพิมพ์ (3.86)พนักงานขาย
ให้บริการรวดเร็ว ( 3.84) มีส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มีของแถม (3.82) มีการจดังานและออกบูธ
แนะน าสินค้า (3.57)และให้ความส าคัญในระดับปานกลางคือ  มีโฆษณาแนะน าสินค้าบน 
website/face book (3.48) 
‘ 
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ตารางที่  4.54 แสดงค่าเฉ ล่ียและระดับความส าคัญท่ี มีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามส่วนประสมทางการตลาด  

 
จากตารางท่ี 4.54 พบว่าปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรของ

ผูต้อบแบบสอบถามโดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.89)  ดา้น
การส่งเสริมการตลาด(3.82) ดา้นราคา (3.80)และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย(3.67)  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ปัจจยั ค่าเฉลีย่ระดบัความส าคญั แปรผล 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.89 มาก 

ดา้นราคา 3.80 มาก 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.67 มาก 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.82 มาก 
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ส่วนที่ 4.4 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในอ าเภอเมืองจังหวัด
เชียงใหม่ต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 4.55 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัของปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง 
n=160 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ช่ือและตรายีห่อ้ท่ีจดจ าไดง่้าย 4.10 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีประวติัความเป็นมาของการผลิต 3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกัระดับประเทศเช่นสบู่สมุนไพรอภยั
ภูเบศร์ มาดามเฮง   

3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกัระดบันานาชาติ เช่น นกแกว้ 3.7 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิตเป็นท่ีรู้จกัระดบั OTOP  หรือกลุ่มแม่บา้น OTOP 3.54 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือของแหล่งผลิต 3.98 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

เบอร์โทรติดต่อของบริษทัผูผ้ลิต 3.43 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต 4.24 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.55 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง 
n=160 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สีของบรรจุภณัฑ ์ 3.82 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

บรรจุภณัฑท่ี์ออกแบบสวยงาม 3.83 
(มาก) 

3.6 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

บรรจุภณัฑมี์ภาพสมุนไพรท่ีใชเ้ป็นส่วนผสมชดัเจน 3.99 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

สีของสบู่ 3.62 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะลวดลายของสบู่ 
3.59 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

ขนาดของสบู่ 3.74 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

กล่ินของสบู่ 3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มองเห็นสบู่ภายในโดยไม่ตอ้งแกะกล่อง 3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีรายละเอียด ส่วนประกอบบนฉลากท่ีชดัเจน 4.14 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

บอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน 4.28 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.55 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง 
n=160 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

วนัเดือนปีท่ีผลิต 4.07 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

วนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ ์ 4.07 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ 4.23 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

มีเลขท่ีรับแจง้ 3.87 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ภาษาท่ี ใช้บนกล่องผ ลิตภัณฑ์ จะต้องมีทั้ งภ าษ าไทยและ
ภาษาองักฤษ 

3.57 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ระบุสภาพผิวท่ีเหมาะสมกบัการน าไปใช ้ 3.85 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีเวบ็ไซตข์องผูผ้ลิต 3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีราคาแจง้บนกล่องอยา่งชดัเจน 3.76 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 4.55 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ

หญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  
ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่

ใน3 อนัดบัแรก คือบอกสรรพคุณของสบู่อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ส่วนประกอบท่ี
น ามาใชใ้นการผลิต (ค่าเฉล่ีย 4.24) และ ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.23) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น 3 อนัดบัแรก คือใช้
แล้วไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาในระดบัมากคือ บอกสรรพคุณของสบู่อย่างชัดเจน
(ค่าเฉล่ีย 4.44) และวนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.39)   

ตารางที่4.56 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร
จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง
n=160 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.14 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.16 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีหลายราคาใหเ้ลือกตามขนาด 3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน 3.94 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีส่วนลดราคา 3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้
3.29 

(ปานกลาง) 
3.52 
(มาก) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีความหลายหลายของวธีิการช าระเงิน เช่น เงินสด บตัรเครดิต 
3.20 

(ปานกลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.56 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัของปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง 
n=160 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาไม่เกิน 50 -100 บาท 3.82 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ราคาไม่เกิน 100 -150 บาท 3.34 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.71 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.56 พบว่าปัจจยัย่อยด้านราคา  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  

 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่
ใน3 อนัดบัแรก คือราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ
(ค่าเฉล่ีย 4.14) และป้ายราคาติด ณ จุดขายชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.23) 

 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน 3 อนัดบัแรก คือราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.24) และป้าย
ราคาติด ณ จุดขายชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.13) 
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ตารางที ่4.57 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ซ้ือสบู่สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง
n=160 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการซ้ือ 4.24 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายร้านคา้จ าหน่ายเฉพาะสบู่สมุนไพร 3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายหนา้ร้านของผลิต 3.72 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีช่องทางการจดัจ าหน่ายใน website/Facebook 3.59 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มีช่องทางการสัง่ซ้ือไดท้างโทรศพัท ์
3.48 

(ปานกลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีพนกังานขายตรงน าเสนอขายท่ีบา้น 
3.14 

(ปานกลาง) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 3.77 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน 3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา 3.91 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.57 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง
n=160 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีบริการจดัส่งสินคา้ 3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.69 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.57 พบว่าปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  

 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่
ใน3 อนัดบัแรก คือความสะดวกในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์
เก็ต (ค่าเฉล่ีย 4.03) และมีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.91) 

 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน 3 อนัดบัแรก คือ
ความสะดวกในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 4.12)  
และมีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
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ตารางที่ 4.58 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ือสบู่สมุนไพรจ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง
n=160 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาประชาสมัพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพ ์ 3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มีของแถม 3.73 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีพนกังานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ 
บริเวณจุดขาย 

3.90 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

พนกังานขายใหบ้ริการรวดเร็ว 3.76 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่นเพ่ือน ญาติ  3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์ละประโยชน์ของสมุนไพร 3.86 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีแจกสินคา้ใหท้ดลองใช ้ 3.81 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีโฆษณาแนะน าสินคา้บน website/facebook 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.55 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

มีการจดังานและออกบูธแนะน าสินคา้ 3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.58 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศ
ชายและเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  
 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่
ใน 3 อนัดบัแรก คือมีพนักงานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ บริเวณจุด
ขาย (ค่าเฉล่ีย 3.90)   รองลงมาคือ มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 
3.86) และมีการแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่นเพื่อน ญาติ (ค่าเฉล่ีย 3.85) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น 3 อนัดบัแรก คือมี
เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 4.13)   รองลงมาคือ พนกังานแนะน า
สินค้า บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตัวสินค้า ณ บริเวณจุดขาย (4.02) ,มีแจกสินค้าให้ทดลอง
(ค่าเฉล่ีย 4.02)  และมีการแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่นเพื่อน ญาติ (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางที่ 4.59 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาด จ าแนกตามเพศ  

ส่วนประสมการตลาด 

เพศ 

ชาย 
n=140 

หญิง
n=160 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.85 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

ปัจจยัดา้นราคา 3.71 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.69 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

ปัจจยัการส่งเสริมการตลาด 3.74 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

  

จากตารางท่ี  4.59 พบว่าปัจจัยส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือของเพศชาย
เรียงล าดบั คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นราคาและปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย 

พบวา่ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือของเพศหญิงเรียงล าดบั คือปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นราคาและปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
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ส่วนที่ 4.5 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในอ าเภอเมืองจังหวัด
เชียงใหม่ต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร จ าแนกตามอายุ 
ตารางที่ 4.60 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัของปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 

n= 142 
30–39 ปี 

n= 118 
40-49ปี 

n= 17 
50-59ปี 

n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ช่ือและตรายีห่อ้ท่ีจดจ าไดง่้าย 3.58 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.18. 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีประวติัความเป็นมาของการ
ผลิต 

3.50 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผู ้ผ ลิตเป็น ท่ี รู้จัก
ระดบัประเทศเช่นสบู่สมุนไพร
อภยัภูเบศร์ มาดามเฮง   

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผู ้ผ ลิตเป็น ท่ี รู้จัก
ระดบันานาชาติ เช่น นกแกว้ 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.69 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผู ้ผ ลิตเป็น ท่ี รู้จัก
ระดับ OTOP  หรือกลุ่มแม่บ้าน 
OTOP 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือของแหล่งผลิต 
3.83 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.80 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.02 
(มาก) 

เบอร์โทรติดต่อของบริษทัผูผ้ลิต 3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใช้ในการ
ผลิต 

3.50 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.51 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

สีของบรรจุภณัฑ ์ 3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 



 

 94 

ตารางที่ 4.60 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 

n= 142 
30–39 ปี 

n= 118 
40-49ปี 

n= 17 
50-59ปี 

n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

บรรจุภณัฑท่ี์ออกแบบสวยงาม 3.17 

(ปาน
กลาง) 

3.77 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

3.17 

(ปาน
กลาง) 

3.40 

(ปาน
กลาง) 

3.75 

(มาก) 

บรรจุภัณฑ์มีภาพสมุนไพรท่ีใช้
เป็นส่วนผสมชดัเจน 

3.50 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

4.13 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

สีของสบู่ 2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะลวดลายของสบู่ 
2.83 
(ปาน
กลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

ขนาดของสบู่ 
3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

กล่ินของสบู่ 3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.95 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มองเห็นสบู่ภายในโตยไม่ต้อง
แกะกล่อง 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.71 
(มาก) 

มีรายละเอียด ส่วนประกอบบน
ฉลากท่ีชดัเจน 

3.92 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.60 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 
n= 142 

30–39 ปี 
n= 118 

40-49ปี 
n= 17 

50-59ปี 
n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

บอกสรรพ คุณ ของส บู่ อ ย่ าง
ชดัเจน 

3.83 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

วนัเดือนปีท่ีผลิต 3.92 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

วนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ ์ 4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.67 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ 4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.83 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.80 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

มีเลขท่ีรับแจง้ 
3.67 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.94 
(มาก) 

ภาษาท่ีใช้บนกล่องผลิตภัณฑ์
จ ะ ต้ อ ง มี ทั้ ง ภ าษ าไท ยแ ล ะ
ภาษาองักฤษ 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.8 
(ปาน
กลาง) 

3.62 
(มาก) 

ระบุสภาพผิท่ีเหมาะสมกับการ
น าไปใช ้

3.92 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.82 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีเวบ็ไซตข์องผูผ้ลิต 
3.67 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีราคาแจง้บนกล่องอยา่งชดัเจน 4.25 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.60 พบว่าปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  
 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 20 ปีให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดอยูใ่น 3 อนัดบัแรก คือใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ(้ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ มีราคาแจง้บนกล่อง
อยา่งชดัเจน(ค่าเฉล่ีย  4.25) และวนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.00 ) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20 –29 ปี และ อายุ  40-49 ปี ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด
อยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ ใช้แลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.46,4.41) รองลงมาคือ บอกสรรพคุณของ
สบู่อย่างชัดเจน(ค่าเฉล่ีย 4.35,4.35) และมีรายละเอียด ส่วนประกอบบนฉลากท่ีชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.27,4.24)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ30-39ปี ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ 
ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต(ค่าเฉล่ีย 4.51)รองลงมาคือใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.44)
และบอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 4.42)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 50-59ปีใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ 
ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.83)รองลงมาคือระบุสภาพผิวท่ีเหมาะสมกบัการน าไปใช(้ค่าเฉล่ีย 
4.82)และวนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ(์ค่าเฉล่ีย 4.67)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ60 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก 
คือ ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.80)รองลงมาคือบอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน,วนัหมดอายุ
ของผลิตภณัฑ์(ค่าเฉล่ีย 4.40) และมีรายละเอียด ส่วนประกอบบนฉลากท่ีชัดเจน,วนัเดือนปีท่ีผลิต
(ค่าเฉล่ีย 4.20)  
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ตารางที่ 4.61 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร
จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

รวม น้อยกว่า20
ปี 

n= 12 

20-29ปี 
n= 142 

30–39 ปี 
n= 118 

40-49ปี 
n= 17 

50-59ปี 
n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.08 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.31 
(มาก) 

มีห ลายราค าให้ เลื อกต าม
ขนาด 

3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

3.98 
(มาก) 

ป้ ายราค าติด  ณ  จุดข ายไว้
ชดัเจน 

3.83 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.04 
(มาก) 

มีส่วนลดราคา 3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้ 3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีความหลายหลายของวิธีการ
ช าระเงิน เช่น  เงินสด บัตร
เครดิต 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

ราคาไม่เกิน 50 -100 บาท 
3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.61(ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคัญของปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการซ้ือสบู่
สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

รวม น้อยกว่า20
ปี 

n= 12 

20-29ปี 
n= 142 

30–39 ปี 
n= 118 

40-49ปี 
n= 17 

50-59ปี 
n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ราคาไม่เกิน 100 -150 บาท 2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  4.61 พบว่าปัจจัยย่อยด้านราคา  ผู ้ตอบแบบสอบถามทุกช่วงอายุให้

ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  
 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 20 ปี, อายุ20-29ปี และ 50 -59 
ปี ให้ความส าคัญท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน 3 อันดับแรก คือราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย
4.08,4.23,4.67) รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย  4.00,4.14,4.50) และป้ายราคาติด ณ 
จุดขายไวช้ดัเจน(ค่าเฉล่ีย 3.83,3.96,4.17 ) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30 –39 ปีให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน  3 อนัดบัแรก 
คือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ(ค่าเฉล่ีย 4.41)รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.25)
และมีหลายราคาใหเ้ลือกตามขนาด(ค่าเฉล่ีย 4.13)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ40-49 ปีใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ  

ราคาไม่เกิน 50 -100 บาท(ค่าเฉล่ีย 4.29)รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ,ราคาเหมาะสมกับ

ปริมาณ(ค่าเฉล่ีย4.24)และป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน(ค่าเฉล่ีย 4.18)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ60 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก 
คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ,มีหลายราคาให้เลือกตามขนาด,ป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัปริมาณ,ราคาไม่เกิน 50 -100  บาท(ค่าเฉล่ีย 4.00)และ มี
ส่วนลดราคา(ค่าเฉล่ีย 3.60)  
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ตารางที ่4.62 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ซ้ือสบู่สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 

n= 142 
30–39 ปี 

n= 118 
40-49ปี 

n= 17 
50-59ปี 

n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ความสะดวกในการซ้ือ 
4.08 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.83 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.80 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

มีวางจ าห น่ายร้านค้าจ าห น่าย
เฉพาะสบู่สมุนไพร 

3.33 

(ปาน
กลาง) 

3.69 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.69 

(มาก) 

มีวางจ าหน่ายหนา้ร้านของผลิต 3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 
3.75 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

4.12 

(มาก) 

4.29 

(มาก) 

4.33 

(มาก) 

4.80 

(มาก
ท่ีสุด) 

4.08 

(มาก) 

มี ช่ องท างการจัดจ าห น่ ายใน 
website/Facebook 

3.42 

(ปาน
กลาง) 

3.58 

(มาก) 

3.64 

(มาก) 

3.29 

(ปาน
กลาง) 

3.17 

(ปาน
กลาง) 

2.80 

(ปาน
กลาง) 

3.56 

(มาก) 

มี ช่ อ งท างก ารสั่ ง ซ้ื อ ได้ท าง
โทรศพัท ์

3.33 

(ปาน
กลาง) 

3.56 

(มาก) 

3.35 

(ปาน
กลาง) 

2.88 

(ปาน
กลาง) 

3.33 

(ปาน
กลาง) 

3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.41 

(ปาน
กลาง) 

มีพนักงานขายตรงน าเสนอขายท่ี
บา้น 

2.50 

(ปาน
กลาง) 

3.20 

(ปาน
กลาง) 

2.82 

(ปาน
กลาง) 

2.47 

(นอ้ย) 

3.00 

(ปาน
กลาง) 

2.20 

(นอ้ย) 

2.96 

(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.62 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผล
ต่อการซ้ือสบู่สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 
n= 12 

20-29ปี 

n= 142 
30–39 ปี 

n= 118 
40-49ปี 

n= 17 
50-59ปี 

n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 3.58 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.47 
(นอ้ย) 

3.50 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน 3.50 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.41 
(นอ้ย) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(นอ้ย) 

3.63 
(มาก) 

มีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา 3.75 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.60 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีบริการจดัส่งสินคา้ 3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

 

3.66 
(มาก) 

 

3.53 
(มาก) 

 

3.74 
(มาก) 

 

3.51 
(มาก) 

 

3.67 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 4.62 พบว่าปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทุก
ช่วงอายุให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้อายุน้อยกว่า 20 ปี ให้ความส าคญั
โดยรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 20 ปีให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดอยู่ใน 3 อนัดับแรก คือความสะดวกในการซ้ือ(ค่าเฉล่ีย4.08) รองลงมาคือ มีวางจ าหน่ายใน
ซุปเปอร์มาร์เก็ต, มีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา(ค่าเฉล่ีย  3.75) และสถานท่ีจดัจ าหน่ายใกล้บ้าน
(ค่าเฉล่ีย 3.58 ) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ20-29,30 –39,40-49 ปีให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดบัแรก คือ ความสะดวกในการซ้ือ(ค่าเฉล่ีย 4.26,4.28,4.41)รองลงมาคือมีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์
มาร์เก็ต(ค่าเฉล่ีย 4.01,4.12,4.29)และมีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา(ค่าเฉล่ีย 3.90,4.01,4.12)  
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุ50-59 ปี ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ 
มีความสะดวกในการซ้ือ(ค่าเฉล่ีย 4.83)รองลงมาคือมีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต,มีบริการจดัส่ง
สินคา้(ค่าเฉล่ีย4.33)และมีวางจ าหน่ายร้านคา้จ าหน่ายเฉพาะสบู่สมุนไพร(ค่าเฉล่ีย 4.00)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก 
คือ มีความสะดวกในการซ้ือ,มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต(ค่าเฉล่ีย 4.80)รองลงมาคือมีสินคา้วาง
จ าหน่ายตลอดเวลา(ค่าเฉล่ีย 4.08)และ มีส่วนลดราคา(ค่าเฉล่ีย 3.96)  
 
 

ตารางที่ 4.63 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ

ซ้ือสบู่สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 

n= 142 
30–39 ปี 

n= 118 
40-49ปี 

n= 17 
50-59ปี 

n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือ
ต่ างๆ  เช่นทางโทรทัศน์  วิท ย ุ
ส่ิงพิมพ ์

3.83 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มี
ของแถม 

3.83 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีพนกังานแนะน าสินคา้ บริการดี 
สุภาพ และมีความรู้ในตัวสินค้า 
ณ บริเวณจุดขาย 

4.08 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.96 
(มาก) 

พนกังานขายใหบ้ริการรวดเร็ว 
3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.84 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากบุคคล
อ่ืน เช่นเพ่ือน ญาติ  

3.67 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.63 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ

การซ้ือสบู่สมุนไพรจ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 
n= 142 

30–39 ปี 
n= 118 

40-49ปี 
n= 17 

50-59ปี 
n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีเอกสารแนะน าผลิตภัณฑ์และ
ประโยชน์ของสมุนไพร 

3.58 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

4.17 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

มีแจกสินคา้ใหท้ดลองใช ้
3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.92 
(มาก) 

มี โฆ ษณ าแน ะน า สิ น ค้ าบ น 
website/facebook 

3.17 

(ปาน
กลาง) 

3.58 

(มาก) 

3.51 

(มาก) 

3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.17 

(ปาน
กลาง) 

3.00 

(ปาน
กลาง) 

3.48 

(ปาน
กลาง) 

มีการจัดงานและออกบูธแนะน า
สินคา้ 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.69 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.63 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วง
อายใุหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  
 ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายไุม่เกิน 20 ปี ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดอยู่ใน 3 อนัดบัแรก คือมีพนักงานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ 
บริเวณจุดขาย (ค่าเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ มีแจกสินคา้ให้ทดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย  3.92) และมีโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วิทยุ ส่ิงพิมพ์, มีส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มีของ
แถม  (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20 –29 ปี ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก 
คือ มีพนกังานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ บริเวณจุดขาย(ค่าเฉล่ีย 4.12)



 

 103 

รองลงมาคือมีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 4.05)และมีโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพ(์ค่าเฉล่ีย 4.01)  
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30 –39 ปี ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก 
คือ มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์ละประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 4.05)รองลงมาคือมีแจกสินคา้ให้
ทดลองใช(้ค่าเฉล่ีย 3.91) และมีการแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืนเช่น เพื่อน ญาติ(ค่าเฉล่ีย 3.85)  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ40-49 ปี ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ 
มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร,มีแจกสินคา้ให้ทดลองใช้(ค่าเฉล่ีย 3.94)
รองลงมาคือมีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพ(์ค่าเฉล่ีย3.88)และมี
พนักงานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ บริเวณจุดขาย,มีพนักงานขาย
ใหบ้ริการรวดเร็ว(ค่าเฉล่ีย 3.82) เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ50-59 ปี ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ 
เอกสารแนะน าผลิตภัณฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร(ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ มีโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วิทยุ ส่ิงพิมพ(์ค่าเฉล่ีย4.00)และมีแจกสินคา้ให้ทดลอง
ใช(้ค่าเฉล่ีย 3.67) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก 
คือมีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วิทยุ ส่ิงพิมพ,์มีการแนะน าบอกต่อจาก
บุคคลอ่ืนเช่น เพื่อน ญาติ(ค่าเฉล่ีย4.00) รองลงมาคือ มีส่งเสริมการขาย เช่นลดราคา มีของแถม  มี
เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร(ค่าเฉล่ีย 3.80)และมีพนักงานแนะน าสินค้า 
บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ บริเวณจุดขาย,มีพนักงานขายให้บริการรวดเร็ว,มีแจก
สินคา้ใหท้ดลองใช(้ค่าเฉล่ีย 3.40) เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.64 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาด จ าแนกตามอาย ุ 
 

ปัจจัย 

อายุ 

รวม น้อยกว่า
20ปี 

n= 12 

20-29ปี 
n= 142 

30–39 ปี 
n= 118 

40-49ปี 
n= 17 

50-59ปี 
n= 6 

60ปี 
ขึน้ไป 

n= 5 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.56 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นราคา 3.56 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

 

3.66 
(มาก) 

 

3.53 
(มาก) 

 

3.74 
(มาก) 

 

3.51 
(มาก) 

 

3.67 
(มาก) 

 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.69 

(มาก) 
3.91 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 4.64 พบว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 
20 ปี อายุ 20 -29 ปี ให้ความส าคญัอนัดบัแรกคือ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อายุ 30 -39 ปี ให้
ความส าคญัอนัดบัแรกคือดา้นผลิตภณัฑ ์อายุ 40 -49 อาย ุ50 -59 ปี อาย ุ60 ปีข้ึน ใหค้วามส าคญัอนัดบั
แรกคือดา้นราคา   
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ส่วนที่ 4.6 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในอ าเภอเมืองจังหวัด
เชียงใหม่ต่อการซ้ือสบู่สมุนไพร จ าแนกตามรายได้ 
ตารางที่ 4.65 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ 

รวม ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001ขึน้
ไป 

 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ช่ือและตรายีห่อ้ท่ีจดจ าไดง่้าย 3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีประวติัความเป็นมาของการผลิต 3.77 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ช่ื อ เ สี ย ง ข อ ง ผู ้ ผ ลิ ต เ ป็ น ท่ี รู้ จั ก
ระดับประเทศเช่นสบู่สมุนไพรอภัย
ภูเบศร์ มาดามเฮง   

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ช่ือ เสี ยงของผู ้ผ ลิต เป็น ท่ี รู้จักระดับ
นานาชาติ เช่น นกแกว้ 

3.87 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ช่ือ เสี ยงของผู ้ผ ลิต เป็น ท่ี รู้จักระดับ 
OTOP  หรือกลุ่มแม่บา้น OTOP 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือของแหล่งผลิต 3.97 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

เบอร์โทรติดต่อของบริษทัผูผ้ลิต 3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต 3.92 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.56 
(มาก) 

4.53 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

สีของบรรจุภณัฑ ์ 3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

บรรจุภณัฑท่ี์ออกแบบสวยงาม 3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.65 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคัญของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

บรรจุภัณฑ์ มีภาพสมุนไพรท่ีใช้เป็น
ส่วนผสมชดัเจน 

3.77 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

สีของสบู่ 3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะลวดลายของสบู่ 
3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

ขนาดของสบู่ 
3.56 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

กล่ินของสบู่ 3.51 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มองเห็นสบู่ภายในโดยไม่ตอ้งแกะกล่อง 3.62 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีรายละเอียด ส่วนประกอบบนฉลากท่ี
ชดัเจน 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

บอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน 
4.26 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.53 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

วนัเดือนปีท่ีผลิต 4.21 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

วนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ ์ 4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้
4.21 
(มาก) 

4.65 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.65 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคัญของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีเลขท่ีรับแจง้ 4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ภาษาท่ีใชบ้นกล่องผลิตภณัฑจ์ะตอ้งมีทั้ง
ภาษาไทยและภาษาองักฤษ 

3.62 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.14 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ระบุสภาพผิวท่ีเหมาะสมกบัการน าไปใช ้ 3.97 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีเวบ็ไซตข์องผูผ้ลิต 
3.51 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีราคาแจง้บนกล่องอยา่งชดัเจน 3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงรายไดใ้ห้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  

ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาทใหค้วามส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น 3 อนัดบัแรกคือบอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน(ค่าเฉล่ีย  4.21) ใชแ้ลว้ไม่เกิด
อาการแพ(้ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ วนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ(์ค่าเฉล่ีย 4.27)  และวนัเดือนปีท่ีผลิต
,ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ(้ค่าเฉล่ีย 4.21 )เท่ากนั  
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000บาทใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดบัแรก คือ ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ(้ค่าเฉล่ีย 4.65)รองลงมาคือ วนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 
4.30) และบอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน(ค่าเฉล่ีย 4.28) 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได1้0,001-15,000บาทใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดบัแรก คือ ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.47)รองลงมาคือ บอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน  
(ค่าเฉล่ีย 4.41) และรายละเอียดส่วนประกอบบนฉลากท่ีชดัเจน(ค่าเฉล่ีย 4.30) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000บาทใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดบัแรก คือ ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต (ค่าเฉล่ีย 4.56)รองลงมาคือ บอกสรรพคุณของสบู่
อยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 4.41) และ มีรายละเอียดส่วนประกอบบนฉลากท่ีชดัเจน(ค่าเฉล่ีย 4. 29) 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001บาทข้ึนไปใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดบัแรก คือ ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้(ค่าเฉล่ีย 4.67)รองลงมาคือ บอกสรรพคุณของสบู่อยา่งชดัเจน  
ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต(ค่าเฉล่ีย 4.53)และวนัหมดอายขุองผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.40)  
 

ตารางที ่4.66 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 3.92 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
3.97 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.31 
(มาก) 

มีหลายราคาใหเ้ลือกตามขนาด 3.54 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน 3.72 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีส่วนลดราคา 
3.46 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้ 3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.66 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีความหลายหลายของวิธีการช าระเงิน 
เช่น เงินสด บตัรเครดิต 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

ราคาไม่เกิน 50 -100 บาท 3.59 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ราคาไม่เกิน 100 -150 บาท 3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.66 พบว่าปัจจัยย่อยด้านราคา  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงรายได้ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  

ในแต่ละปัจจัยย่อยพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 5,000 บาทและ รายได ้
20,001บาทข้ึนไปให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 อนัดบัแรก คือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย  3.97,4.50) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ(ค่าเฉล่ีย 3.92,4.20)  และป้ายราคาติด ณ 
จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.72,4.10 ) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้5,001-10,000บาท ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดับแรก คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) และ ราคาไม่เกิน 50 -100  บาท(ค่าเฉล่ีย 4.10) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000บาทให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน  3 
อนัดบัแรก คือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ป้ายราคาติด ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 
4.23)   และ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4. 22) 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได้15,001-20,000บาทให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดับแรก คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) และ มีหลายราคาใหเ้ลือกตามขนาด(ค่าเฉล่ีย 4.15) 

 
ตารางที่ 4.67 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ความสะดวกในการซ้ือ 
4.00 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายร้านคา้จ าหน่ายเฉพาะสบู่
สมุนไพร 

3.51 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.85 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายหนา้ร้านของผลิต 3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 3.77 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มี ช่ อ ง ท า ง ก า ร จั ด จ า ห น่ า ย ใ น 
website/Facebook 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มีช่องทางการสัง่ซ้ือไดท้างโทรศพัท ์ 3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

มีพนกังานขายตรงน าเสนอขายท่ีบา้น 3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.67 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 3.54 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

มีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา 3.64 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีบริการจดัส่งสินคา้ 
3.54 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.54 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.67 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงรายได้
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  

ในแต่ละปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 5,000 บาทรายได้10,001-
15,000 บาทและรายได ้15,001-20,000บาท ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน 3 อนัดบัแรก คือ
ความสะดวกในการซ้ือ(ค่าเฉล่ีย  4.00,4.27,4.31) รองลงมาคือ มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาเก็ต 
(ค่าเฉล่ีย 3.77,4.16,4.14)  และมีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา  (ค่าเฉล่ีย 3.64,4.00,3.92 ) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้5,001-10,000บาทให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน  3 
อนัดบัแรก คือ ความสะดวกในการซ้ือ(ค่าเฉล่ีย 4.36)รองลงมาคือ มีสินคา้วางจ าหน่ายตลอดเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) และมีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาเก็ต (ค่าเฉล่ีย 4.03) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,001บาทข้ึนไปให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน 3 

อนัดบัแรก คือ ความสะดวกในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ มีวางจ าหน่ายในซุปเปอร์มาเก็ต

(ค่าเฉล่ีย 4.23)และมีวางจ าหน่ายร้านคา้จ าหน่ายเฉพาะสบู่สมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 4.03)  
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ตารางที ่4.68 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้ 

รวม 

ไม่เกนิ 
5,000 
n=39 

5,001-10,000 
n=86 

10,001-15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001
ขึน้ไป 
 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีโฆษณาประชาสัมพันธ์ทางส่ือต่างๆ 
เช่นทางโทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพ ์

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มีของแถม 
3.82 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีพนักงานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ 
และมีความรู้ในตัวสินค้า ณ บริเวณจุด
ขาย 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

พนกังานขายใหบ้ริการรวดเร็ว 3.72 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่น
เพื่อน ญาติ  

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มี เอ ก ส าร แ น ะน าผ ลิ ต ภัณ ฑ์ แ ล ะ
ประโยชน์ของสมุนไพร 

3.90 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีแจกสินคา้ใหท้ดลองใช ้ 3.77 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มี โ ฆ ษ ณ า แ น ะ น า สิ น ค้ า บ น 
website/facebook 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

มีการจดังานและออกบูธแนะน าสินคา้ 
3.51 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.78 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.68 พบว่าปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาด   ผูต้อบแบบสอบถามทุก
ช่วงรายไดใ้หค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  
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ในแต่ละปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 5,000 บาทให้ความส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น 3 อนัดบัแรก คือพนกังานแนะน าสินคา้ บริการดี สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ 
ณ บริเวณจุดขาย(ค่าเฉล่ีย  4.08) รองลงมาคือ มีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ 
วิทยุ ส่ิงพิมพ์(ค่าเฉล่ีย 3.97)  และมีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 
3.90 ) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 5,001-10,000บาท ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน  3 
อนัดบัแรก คือ มีโฆษณาประชาสัมพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่นทางโทรทศัน์ วิทยุ ส่ิงพิมพ(์ค่าเฉล่ีย 4.13)
รองลงมาคือ มีแจกสินคา้ให้ทดลองใช ้(ค่าเฉล่ีย 4.12) และมีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์
ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 4.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 10,001-15,000 บาทให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดบัแรก คือมีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 4.09)รองลงมาคือ มี
การแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่นเพื่อน ญาติ (ค่าเฉล่ีย 4.08) และพนกังานแนะน าสินคา้ บริการดี 
สุภาพ และมีความรู้ในตวัสินคา้ ณ บริเวณจุดขาย(ค่าเฉล่ีย 4. 07) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 15,001-20,000 บาทให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่น  3 
อนัดับแรก คือมีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 3.90)รองลงมามี
ส่งเสริมการขายเช่น ลดราคา มีของแถม(ค่าเฉล่ีย 3.75) และมีแจกสินคา้ใหท้ดลองใช ้(ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,001บาทข้ึนไปให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ใน  3 
อนัดบัแรก คือมีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสมุนไพร (ค่าเฉล่ีย 3.97)รองลงมาคือ มี
การแนะน าบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่นเพื่อน ญาติ(ค่าเฉล่ีย 3.80)และพนักงานขายให้บริการรวดเร็ว
(ค่าเฉล่ีย 3.73)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 114 

ตารางที่ 4.69 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาด จ าแนกตามรายได ้
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

รายได้ 

รวม 
ไม่เกนิ 5,000 

n=39 
5,001-10,000 

n=86 

10,001-
15,000 
n=86 

15001-
20,000 
n=59 

20,001ขึน้
ไป 

 n=30 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นราคา 3.56 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.54 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.78 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.69 พบว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้ ไม่เกิน 
5,000 บาทให้ความส าคญัอนัดบัแรก คือปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ และปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  
5,000 -10,000บาทให้ความส าคญัอนัดบัแรก คือปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 10,001-15,000 บาท 
,15,001-20,000บาท, 20,001บาทข้ึนไป ใหค้วามส าคญัอนัดบัแรก คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
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ส่วนที ่4.7  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถาม ในการซ้ือสบู่สมุนไพร 
 

ตารางท่ี 4.70 แสดงขอ้เสนอปัญหา/ขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือสบู่สมุนไพร 
ปัญหา/ข้อเสนอแนะ รวมจ านวน (ร้อยละ) 

ด้านผลติภัณฑ์ 
1.สบู่สมุนไพรท่ีจะน าออกมาจ าหน่าย จะตอ้งผา่นการรับรอง  
2.สบู่สมุนไพรจะตอ้งมีคุณภาพ ปลอดภยั   
3.สบู่สมุนไพรจะตอ้งมีความน่าเช่ือถือ ของแหล่งผลิต หรือผูผ้ลิต 
4. คุณภาพ ของสบู่ควรใหค้วามชุมช่ืนผวิ  
5.ควรให้ความรู้เก่ียวกับส่วนผสมต่างๆท่ีน ามาผสมระบุไวใ้นบรรจุ
ภณัฑ ์

 
1(0.33) 
1(0.33) 
1(0.33) 
1(0.33) 
1(0.33) 

ด้านราคา 
ไม่มี  

 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
หาซ้ือผลิตภณัฑ ์เม่ือใชแ้ลว้ตอ้งการซ้ือมาใชไ้ม่สามารถหาซ้ือได ้

 
1(0.33) 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
การโฆษณาสบู่ควรน าเสนอ  คุณภาพ ความเหมาะสมดีกบัผวิพรรณ เม่ือ
ใชง้านไม่เกิดสารตกคา้ง มีอนัตรายต่อร่างกายและผวิหนงั  ใหม้าก 

 
1(0.33) 

 
 

 


